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Майя Фролова – сучасна дитяча письменниця. Їй не байдужі сьогоднішні проблеми дітей, підлітків, памолоді. Проблем, як виявляється, дуже багато: шкідливі звички, дурні компанії, наркоманія… Ось і книга, яку ви тримаєте в руках – про нелегку долю хлопчика, а згодом юнака Матвія. В дитинстві він мріяв стати футболістом. Але  життя повернулося так, що він став наркоманом. Як знайти вихід із ситуації, що склалася? Хто може допомогти вибратися із наркотичних пут? На ці питання і прагне дати відповідь письменниця.

                                            «Прекрасное далеко,  

не будь ко мне  жестоко...

В прекрасное далеко 

я выбираю путь»…

                                      3 пісні

ОНУКАМ—НА    ПР03РІННЯ

Частина   перша

ТЮША
Як   я люблю Дніпро й Баболю! І діда Матвія і все те, що  оточує мене біля них, огортає  теплима обіймами!

Ось уже потяг витягує з неосяжного столичного міста, де я живу з батьками,  серце моє  вилітає з грудей,  мчить попереду потягу:  скоріше,  скоріше!  Насилу перечекаєш довжелезну зиму і ось нарешті літечко запрошуе:  все готово,  їдь!  Це ж мое рідне гніздечко, я й народився там.  Мама вийшла заміж у столиці, де навчалась в медичному інституті,  але народжувати мене приїздила до батьків.  Ось чому я весь тутешній,  придніпровський, коріння дідів і прадідів прив’язало мене міцно, як ті човни понад берегом, що міцно примкнуті величезними замками на могутніх ланцюгах до старих верб, як тільки верби витримують.

Я теж мрію про власного човника, щоб випливати у дніпровський простір,  помахуючи весельцем, як Івасик-Телесик, ловити рибку, тішити Баболю та діда Матвія.  Це я так склав: Бабуся та її ім’я  Оля, мама лає, а мені і зручно, і лагідно та й Баболі подобається. 

Я торкав човни, крадькома залазив у них, гойдався і мріяв, як би попливти у вільний простір. I раптом човник колихнувся і посунувся зі свого місця,  наче запрошував:  попливем!

Радість охопила мене: виходить, цей човник нічийний, безхазяйський і   прагне, шоб я став йому за хазяїна. Я спустив ногу у воду, намацав дно - неглибоко. Плавати я ще не вмію, потягну цього  вільного човника понад берегом,  нехай стане біля  нашого двору, верби там немає, та дід Матвій знайде кілок і припне його. 

Я  спішив,  боячись, щоб Дніпро не відібрав у мене цю дорогоцінну знахідку,  бо он щось і хвилі дуже захлюпали, втомився, забрьохався, але серце калатало від радості. Знайде дід і ланцюга, і якийсь старий замок, загнуздає мого коника. 

Я ще з берега заволав:  «Баболю! Баболю!»    Це її ім’я таке  веселе, всі посміхались, коли я обзивався до неі, але я не хотів звати іі тільки бабусею,  вона ще не стара і зовсім не годиться для компанії тих бабусь, що теревенять на лавочках б1ля під’їздів. Сто разів за день я з насолодою повторяю:  «Баболя!» Це моя знахідка. А вона мене кличе Тюшею, бо насправді я Матвій, як і мій дід і для нього я не Тюша, це йому не до вподоби, а Матвій.

 Я ледве встиг розчахнути хвірту й доскочити до Баболі, яка,  стоячи на стежці, поливала   зі шланги квіти, як почув за спиною пронизливе верещания. Незнайома тітка танком сунула на Баболю, та ледве встигла відкинути шланг у кущі,  з роззявленого рота тітки вилітали   з  залізним брязкотом слова, наче у неї в грудях працював мотор: 

-
Що ж це ви рознустили онука, га? Поцупив нашого човна, а ви мовчите, нічичирк?!

Баболя спокійно   слухала той танковий брязкіт, що вилітав я роззявленого рота:

-
Це він,  ваш навіжений онук,  столична розбещена штучка, потягнув
нашого човна!  - товкмачила тітка.

Померкло дніпрово-небесне сяйво, квіти, наче ховаючись, полягли на землю.

-
Не вір,  не вір, Баболю! Я не вкрав, вcі прив’язані, а цей вільний. Я скочив погойдатись, а він і поплив. Сам!

Баболя мовчки відсунула тітку й кинулась до мене, міцно притулила, сказала, мало не плачучи:

· Дурне дітисько! Ти ж плавати не вмієш, міг   би втопитись. Нащо тобі  той човен?

·  А Івасик-Телесик...- почав я,  та Баболя прикрила мого рота долонею й звернулась до тітки, що стовбичила з роззявленим ротом від подиву:

· Чого ви волаєте,  наче у вас   вола вкрали? Бачите, це ще  дитина, який же це крадій? У нього   ще весь світ в розумі догори нога​ми.
· То поставте на місце,  переверніть,- трохи збавила тітка,- Коли й вчити, як не тепер?

· Заспокойтесь. Дід вам човна пригонить, а ви припніть, як всі люди, щоб не вводити в оману таких дурників, як мій онук. А я вас ранніми яблучками пригощу, дуже смачні.

· Та у нас і свої є, - але пелену наготувала,..

· Не руш чужого!- суворо сказав дід Матвій, який сидів на веранді, під виноградом,  чув-бачив всю ту колотнечу, але не втручався, поки не відійшла тітка. - Це свята заповідь,  занам’ятай на все життя!

Дід -  наче татко Матвій,  нас двоє:  великий Матвій та малий, а був ще прадід Матвій, а як зазирнути в глибину, то ще й пра-прадід. Але Тюша ще не навчився осязати такі глибини,  він щасливий, ще в нього є такий дід-батько. Суворість бринить тільки в словах, а в очах тепла посмішка,  він розуміє  й жаліє  свого онука.
· Куплю я тобі човна,  Івасику-Телесику, побачим, яку ти нам рибку ловитимеш.

· Але спочатку плавать навчишся,- категорично заперечила Баболя.

· Чуєш, синку? А зараз ходім човна на місце переправляти.

 Плавати вчила Баболя, дідові не можна купатись.  Хоч про це й не говорили при Матюші, але він знав, що дід хворий,  бо пройшов Чорнобиль, ту вселюдську біду, яку не можна замовчувати. Діда треба берегти, щоб він ще протримався на цьому світі, бо він коріння й опора всього роду, але Матюша на це не  зважав, бо просто любить свого діда і  вірить, що дід буде жити вічно, як і він сам.

Тут і почалась чудасія,  з цим навчанням. Баболя плавала добре, школяркою навіть в змаганнях перемагала.  Тюша бачив ті грамоти. Тюшу змалку брала з собою на пляж,  на пісочок, бо біля їхньої  дачі на берег навалили величезних брил, щоб не розмивало сніговою водою, яка стікала з вер​хів‘я.

До пляжу треба пройти берегом,  по вузенькій стежечці. Це місце Тюша любив.  Внизу теплий пісок,  нагорі сосни,  залишок лісочку. Поки Баболя плавала, він грався на мілкоті, будував з вологого піску замки, потім, тримаючи Баболю за руку, просувався у воду так, щоб вона досягала поясу, навіть з головою пірнав. Сиділи, обсихаючи, на пісочку, коли сонце припікало, ховались під сосною, Баболя завжди брала для нього щось смачненьке.

Малечі завжди було повно, вона теж хлюпалась на мідководді,   збира​ла равликів, дорослі брали цих любих пуцвірінків на руки, вони тримались за засмаглі шиї,   як за рятівне коло, верещали, коли їх об​хлюпували водою, умочували з головою у воду. Ще недавно і він був таким же.
Баболя заходила досить глибоко,  і він жахався цієї  глибини: а як впустить  з рук - так і ляжеш на дно, чіплявея не лише за шию, а й ногами охоплював.  “Затули рота!”,- командувала Баболя, присідала з ним, холодна хвилька переливалась через маківку.
Він не встигав по-справжьому злякатись, як знову над ним високе небо і дихати можна на повні груди.
Але настав момент, коли Баболя не на руках, а за руку потягла   його на глибину, пояснивши, що інакше плавати не навчишся. Незнаний досі жах охопив його й він заволав на весь пляж:
- Рятуйте!  Рятуйте!
Сміялась Баболя, міцно тримаючи його, сміялись всі, і ті, хто був  у воді неподалік,  і на березі, дорослі і діти. Але він,  сліпий від жаху, тягнув Баболю до берега.

Замотаний   великим рушником, під сосною,  подалі від людських очей,він винувато заглядав   в очі свої|й любій БаболІ, яка вже не сміялась, а з тривогою дивилась в саме його нутро,  вишукуючи, де там ховається  це безглузде “Рятуйте!” Жодною клітинкою він не зміг би повірити, що його ріднесенька, люба може втопити, але щось все ще тремтіло в ньому:  не хоче, а раптом впустить?
· Здолай себе, бо човна тобі не буде. Он, дивись, як летять з верби хлопці, не набагато старші за тебе. Кожна людина спроможна перемогти свій жах, націливши себе - я зможу! Вода - це стихія всього живого, наша праматір, в ній зароджувалось життя на землі, її треба любити й поважати, то терпи і вчись плавати.

Човен, що привіз дід на таксі, був наче й не човен, якийсь величезний горб у рюкзаку, а двоє весел та різне  причандалля у торбинці окремо.

Втрьох вони витягали та розпрямляли той горб під деревами. Іншого місця не знайшлось, вилізли якісь пласкі ночви, але коли їх з’єд​нали з тим   "причандаллям"  і дід, тримаючись за гілку, тицьнув ногою по чомусь, схожому на хвостату подушенцію, ночви захвилювались, по окрайцях поповзло повітря, піднімаючи круглі борти, ночви стали схожі на човен.

Захеканого діда замінила Баболя, потім і Тюша поплигав по "подушечці". Стільки було клопоту з тим гумовим човном, поки приладнали си​діння, вділи легенькі блакитні весельця, а сам човен був темнозелений, наче випірнув з глибин, тугі боки його стали теплими, Матюша із задоволенням гладив їх,  навіть щокою тулився, човен здавався живим, дихав своїми нутрощами,  потім влігся на той живий бік, обхопив руками. Нехай би цей живий човен так і лежав під яблунею, а він грався з ним.
Який він щасливий, що має такого діда: пообіцяв  і ось човен розлігся перед ними, він не хоче гратися, він хоче пливти у простір, зап​рошує: мерщій спускайте на воду та беріться за весла!
Збіглись сусіди, хто був недалеко, допомогли й спустити, й витягти потім на берег. Сусід тримав за невеличкий канат, Баболя подала вес​ла, підвела й Тюшу, він з острахом вліз у цю непевну гумову гойдал​ку, тримаючись за дідову руку, вп’явся обома руками в лавочку, але жахатись ніколи та й соромно, бо всі так радісно дивляться з берега.

Дніпро спокійний, тихий, човен повільно всунувся в голубінь, де плавало сонце і небесне сяйво щедро охоплювало, єднало все живе нав​коло. Тюша аж захлинувся  від щастя...
( Ну, Івасику-Телесику, зможеш рибалити?

Баболя з берега застережливо:
(
Ви тихенько, тихенько,  не спішіть, треба добре приладнатися, бо Тюша ще й плавати як слід не навчився..
Ліпше б вона не нагадувала про плавання, скільки всього натерпівся, коли вода нарешті змилостивилась і Баболя непомітно розвела ру​ки, що пітримували його знизу, за пузце. Він, бовтаючи руками й ногами з усієї сили, проплив кілька метрів. А потім вже відштовхував Баболю ( сам, сам! Але тримався неподалік берега, а Баболя, стоячи в воді по шию, відгороджувала його від неосяжної глибини. А зараз, під човном, справжня глибина, яку не торкнешся ногою з надією, що ось вона, рідна земелька, вкрита пісочком, якщо стати, то тільки по груди.

Але так щасливо, ніжно на душі:  здолав, здолав себе, ще багато чого здолати зможе.    Баболя й дід, ні, ліпше ( татко Матвій, навчили його, що треба вірити в себе, аби чогось досягнути.    

Татко Матвій протягнув йому весло: 

(Ось ти й подорослішав, синочку, на, загреби... 

Баболя, щоб зрівнятися в щедрості з дідом, подарувала йому справжнього футбольного м’яча.
Хлопці в сусідньому провулку частенько гралися в футбол, знайшлась там  невеличка галявинка, якимось чудом збережена серед тісних дачних ділянок. Але Тюшу не приймали, бо ще малий та й чужак столичний, та хіба зрівняти те сіре кубло з м’якими боками, яке вже відслужило давно свою футбольну службу,  хлопці не давали спокою, в азарті  ганяли щодня й буцали босими ногами, з цим, справжнім, новеньким, з лискучи​ми боками, що приніс Матюша, міцно тулячи обома руками до живота. 

( Ого! - вигукнули хором, обмацували,  навіть нюхали.    Такого м’яча тільки торкни ( і він сам летить у ворота, які були позначені висо​кими кілками.
    А всередині у нього наче щось торохтить легенько, як торохтять зер​нята у зрілому яблуці. Ну, з таким м’ячем і Тюша за генерала, втяг​нувся у гру, та з таким азартом,  наче давно про це мріяв.
Він і купатися з новими друзями ходив, тікаючи від Баболі, хоча ще   не наважувався плигати з верби як вони, та й тут спромігся здо​лати себе, а вже коли перетерпиш той страх вперше, то й потім сміливо будеш лізти на вичовгану вербу та веселитися у гурті переможців.
І  човном разом з дідом всіх катали, й рибалили разом, і як йому було солодко, коли з провулку лунало нетерпляче:  “Тюхо, виходь!”

Все кінчається, і це дитяче щастя мусило скінчитись, бо стіною насунулась школа.
Приїхала мама, в широкій сукні, під якою не міг сховатись великий живіт, що спершу навіть настрашив Тюшу, вона на якусь мить здалася йому чужою, сторонньою тіткою, він навіть відсторонився, коли вона схилилася, щоб поцілувати його. Живіт заважав, обтяжував, вона наче встидалась сина, який виріс на цілу голову, засмаг до блиску, зникло звичне тепле тяжіння до неї, знайомі блакитні його очі дивились ошелешено і теж соромлячись.


Мама вдавала, ще не помічає його відчуження, обцілувала маківку, щоки, від неї повіяло знайомим маминим запахом, який він так любив колись. 

Тулячись до неї, тамував подих, щоб він не втік. Мама взяла  його обидві руки, приклала долонями до свого живота, сказала якось особливо лагідно:
(
Там твій братик, погладь його, познайомтесь, він живий, скоро його  побачиш.

  Це було щось зовсім неосяжне для нього, він позадкував, сховався за Баболю.

· Не спіши, доню, всьому свій час, Тюша вже не малюк. Помітила?

· Помітила. Виріс, змужнів. Прощайея, Матюшо, з дитячими забавами.
· Не треба вкорочувати йому дитинства. Залишила б його у нас, га?
· Ні,- категорично відповіла мама.   ( Дитина повинна триматись своєї сім’ї. Чоловік мій порядна, добра людина, все бере на себе, жаліє нас. Я скоро братика народжу, повноцінна сім,я.  Іваном назвем, як чоловікового батька.
Тюшине серце пом’якшало, потягнулось до матері, він вже сам охопив її,  скільки стачило рук, притулив вухо до живота.  Дійсно, там вже  щось живе ворушиться, потім наче ногою торкнуло його. Ванько, брат! Буде з ким у футбола ганяти.

І на човні він маму покатав.  І м’ячем своїм похвалився, покотив перед нею по стежечці, щоб помилувалась, як він виблискує, після гри витирав його вогкою ганчіркою, сам її прав і сушив на сонці.

- Нахились, мамо, щось скажу на вухо. ( Він про це нікому б не розповів:  хлопці б висміяли, покрутили біля скроні, чудила!   Вони так жорстоко лупили по м’ячу, аж в душі відлунювалось.

Бабуля лагідно погладила б по голівці, посміхнулась: а ти фанта​зер, Тюшо.   Мама зрозуміє й  нікому не скаже. Він підніс  м’яча до маминого вуха.
         ( Послухай, в ньому наче серце б’ється. Коли я торкаюсь, воно теж  відгукується на моє, радіє й любить мене, як я його.
Мама прислухалась, сказала впевнено:
( Чую...( І додала розчулено: Бути тобі, сину, великим футболістом! ( І зовсім тихенько, з благанням: (  А мене ти теж любиш?
Люби! Любов надає людям життєвої сили,  на ній тримається все найкраще.
Він жалів свого м’яча, бо любив, але берегти його неможливо: м’ячу призначена така доля, щоб лупили по ньому, а щасливим був, коли злі​тав у піднебесся. Стерпіти  ( щоб злетіти!

Прощання ( це було справжнє перше горе. Хапався за Баболю, вони поливали одне одного слізьми,  поки дід Матвій не відсторонив його від тих сліз,  присів навколішки, щоб бути ближче до його очей.

(  Підбери свої сльози,  заховай глибоко, вони чоловікові  не розрада, а завада. Плаксій нікому не потрібний, ти вже не Тюша, не Івасик- Телесик. Ти ( Матвій, мій онук. А все те минуло, дякуємо, що було. Мужній, вчись терпіти й долати свою слабкість і зневіру. Он світ який,  невідомо, які ще чорнобилі готує людям. Ми тебе завж​ди чекаємо, ми тебе любимо... ( перемовчав й майже пошепки додав:  ( Це більше за любов...  ( В уже побляклих його блакитних очах зблиснула сльозина, але він не дозволив їй викотитись за повіку, рвучко легенько струсонув Матюшу за плечі, на мить притиснув до себе, поляскав по туго набитому ранцю за плечима.
· Прощавай, школярику! Рушайте!

Частина  друга

М’ЯЧ  У  ПІДНЕБЕССІ

Висотка вп’ялась у небо антенами, сріблястими "тарілками" телеприймачів,  вони єднали цілий світ, в якому йому, МатюшІ,  не знайшлося місця. Він весь вібрував серед перехресних хвиль різних енергій, що тримали в полоні все людство, підкоряли собі. А його під​штовхували на краєчок даху, бо він став зайвим.

Внизу жива метушлива безодня, вгорі безтурботна безкінечна бла​кить, але за нею чорна глибінь неосяжного космосу. Він розчиняє​ться між цими двома безоднями, перестає  бути.  І раптом пружна хвиля штовхнула його у груди застерігаючим зойком далекого голосу БаболІ:

· Тюшо, не треба!

 Він відсахнувся назад, відповз на тремтячих колінах, перекотився на спину.   Щезла ненажерлива паща внизу, над ним лише чиста блакить небесна, яка перетікала далеко-далеко, в той простір, що колись перед його зачудованими очима з’єднав  Дніпро, і небо в безкінечне  сяйво, і голос БаболІ  шелестів йому в потилицю:  " Твої очі теж сяють блакиттю..." І тепер ця безкінечна блакить донесла з дитинст​ва відчайдушне Баболине  :" Не треба, Матюшо!.."

Чому він  виліз на цей дах, чого шукав? Зовсім  малому Баболя влила в його  душу розу​міння насолоди  від читання книжок. 

Перед сном вона обов'язково читала йому вголос, потім вони роз​мовляли про   все на світі, поки останні слова не   поринали в сон. Це були й зовсім дитячі книжки, й більш серйозні, трохи заважкі для його дитячої свідомості, але безкінечно цікаві:  "Міфи Древньої Греції",  "Останній з могікан",  "Вершник без голови". Який чудовий світ життя обіцяли  книжки, їх відважні герої! 

А якось він попросив почитати йому те, шо вона читала для себе, коли він засинав,- "Мартина Ідена" Джека Лондона. Очі самі розплю​щились, сон сховався під подушку, а він просив:  "Читай! Читай ще!"

Вони страждали обоє над прочитаним, онук та Баболя, вона розтлумачувала йому незрозуміле. Він не міг осягнути, змиритись з тим, що Мартин Іден, який зробив неможливе, щоб вивищитись над суєтою сірих людців, став знаним письменником, багатою людиною, вислизнув в ілюмінатор, в безмежність океану, щоб ніколи не повернутись...

Такої сильної волі, величезного таланту людина - зламалась!

Все в Матюші протестувало, він плакав, не міг  заснути, цей про​тест назавжди заліг на денці душі. Мудрі пояснення Баболі він не сприймав. А зараз, на цьому даху, у спогадах прийшло й розуміння: Мартин Іден хотів сховатися від усіх, від усього світу. Ось для чого він, Тюша-Матвій, опинився на цьому даху: сховатися назавжди!

Але що він зробив у житті, щоб мати на це право ( сховатись? Мартин Іден неймовірною працею, силою духу розвинув свій талант, довів жінці, яку полюбив як прекрасну мрію, вважав досконалою й не​досяжною, що достойний її.

   Дід Матвій напучував плаксуна Тюшу: будь мужнім, перетерпи все, щоб досягнути своєї мрії, спирайся думкою на мене, на всіх  Матвіїв, що позаду, тримай нашу марку!

Дід віддав здоров’я, щоб захистити людей від невмолимої атомної навали, хоч і не мусів за віком встрявати в те пекло - добровільно поїхав.   А орден Солдатської Слави у ту страшенну війну ( за що? Сам він не хвалився, мама розповіла:  сунув ворожий танк на окопи, де ховались наші солдати, хтось мусив підірвати його.  І дід сказав: "Я!" . Поповз назустріч страшенній громаді, що несла смерть, шугонув в пащу зв’язку гранат, зупинив. Встиг почути, як кричать його товариші- солдати, піднімаючись в атаку, отямився в госпіталі.
Дід Матвій здолав і війну,  і Чорнобиль. Був певен, що онук, якого вважав часткою себе, продовжить цю родову лінію мужності. Не зміг. Слабший   за діда. Сторонні  гени батька, якого він ніколи не бачив, розбавили слабиною мужню кров.

А може, те, що мусить  він здолати в собі, сильніше за Чорнобиль,за всі гени?

Про своє  раннє дитинство він   знає з розповідей мами та БаболІ. Дід не дуже охочий копирсатись в цьому, всі вони тоді багато пережили, настраждались, хоч він, Тюша, пам’ятає тільки щасливі моменти своєї   ранньої пори.

Мама вийшла заміж  студенткою, з великої любові, жи​ли вони при батьках чоловіка. Студенти не вправлялись вчитись і   займатися сином,   вже йшли до дипломів, з малим вдома ли​шалась бабця, ще прабабуся маминого чоловіка. Вона могла тільки по​сидіти поруч, змінити повзунки, нагодувати з пляшки. Рідні батька були поважними людьми,  з вищою освітою, вертались додому запізно, мама кидалась до плити приготувати вечерю для всіх. Батько мало що міг по хазяйству, тільки сумки приносив з продуктами, на сина мало звертав уваги, перетягував телевізор, а Матюша, весь день сидів за сіткою в "манежику", прагнув рухатись, Коли почав сам вставати, тримаючись за сітку, примітили, що одна його ніжка якось неприродно вивернута в суглобі, він на неї не спирається. Дитині пророкували операцію, коли вона  підросте.

Батько-слабак злякався каліцтва дитини, тоді він і кинув їх  з мамою, поважні родичі  відсторонились:  самі на себе повісили цю халепу, самі  й вихльобуйте, з дитиною можна було почекати.

Мама відвезла сина до   своїх батьків, батьки не дозволили їй впа​дати у відчай, тонути в сльозах:  треба кінчати інститут, диплом лі​каря  - це захист і   тобі , й сину, ти за нього відповідаєш, мусиш і годувати, й захищати.

Баболя   носила онука до ортопеда, той пояснив, що хлопчик,  сидячи в манежі, підкладав ніжку й хрящі вже затверділи, можлива операція, а там буде видно:  вирівняється;  чи ортопедичне взуття.
Але дід Матвій категорично сказав:" Ніякої операції! Хрящі ще податливі. Це все  від  нелюбові,   не розуміють, що таке любов, що значить для мене Матюша".
Він уже сам спирався на палицю, але забував про неї, лишав на ґанку, тягав Матюшу навколо дому, тримаючи за підняті руки, заставляв рухати ногами, спиратись на скривлену ніжку. Вдома кілька разів на день масував суглоб, витягував.
 Баболя розповідала, що вони дивувались, як він тернів той біль. Зачарований великою любов’ю діда, що сповивала його ласкавою хви​лею, він, певне, підсвідомо вірив йому, що це треба, необхідно.

Баболя заварювала трави, відпарювала ніжку, прикладала мазі. Любов зробила своє:  ніжка вже не метлялась   крючком, виправлялась, ста​вала опорою.
Мама впала перед батьками на коліна, обціловувала їм руки, обли​вала слізьми.  Інститут закінчила, вже й місце одержала непогане, лікарі завжди потрібні, столичну прописку має.  Інтелігентні родичі докоряли, що й заміж вона пішла заради прописки, треба ж було вип​равдати свого сина при розлученні. Судитись за своє право на житло не стала, душа не дозволяла впасти у це багно, не   того вона коріння, трималась у гуртожитку, поки зглянулась доля,  звела з достойною людиною,   мама ж красива, розумна, чому й не полюбити?  Батько відцурався, його родичі теж, але лишили  в ньому слабину, що сильніша й за його вимріяний спорт,  за Баболю з дідом, за маму й братика.

Хто він зараз, розтрощений, знесилений на цьому пласкому даху, один крок – і  кінець. Навіщо взагалі він існував? І наче жива картина, перший його свідомий спогад дитинства виринув  з небесної блакиті: дід Матвій тримає його за плечі, Баболя сидить навпроти,   за кілька кроків, тягне до нього руки, вмовляє:
– Тюшечко, ну йди до мене, йди, ти вже можеш!

Дід легенько підштовхнув його і він зробив крок, другий, ось уже й руки Баболині близенько, але страх залляв душу, порушив рів​новагу І він впав жорстко, всім тілом, обличчям...

Він ще довго боявся ходити самостійно, треба було хоч пальцем за щось триматись, а Баболя плакала над ним, картала себе, що поспішила, не зрозуміла дитини,  завдала такої шкоди.

Він ще ходив у підготовчу групу, коли почув по радіо, що на стадіоні "Динамо" набирають хлопчиків його віку для дитячої футбольної   команди. Все в ньому аж закипіло, він слізно благав маму, щоб повела його до того тренера. Вагітній мамі це було не під силу, але його  благання на сльозах зрушили її, і вони зранку,   ще майже в сутінках поторохтіли на метро через всю столицю.

Справжнє  футбольне поле, справжні ворота з сітками, а не з цурками, придавленими камінчиками. Йому здавалось, що він вмирає від слів тренера:  "Ви спізнились,   на жаль, я вже набрав групу для тренувань".

Ці  щасливчики стояли шеренгою неподалік, більшість ще сонні й трохи перелякані, батьки купкою тулились біля огорожі, помахами  рук підбадьорювали їх.

Матюша не міг ні плакати, ні благати, він наче розчинявся у від​чаї . Щось зрозумів, щось побачив в ньому тренер, бо раптом спитав:
· Грав у футбола?

· Грав, з хлопцями...

  - Ну, вдар! - підкотив до його ніг м’яча.
Чудесна сила надії постала за плечима, він весь напружився, трохи відступив, розігнався і вдарив.
М’яч злетів свічкою, ала та чудесна сила виправила його політ і він  вцілив у ворота.
· Добре, беру тебе. Зможеш їздити зранку, ще до школи, не побої​шся сам? -  він сковзнув поглядом по важкій маминій постаті. - Мамі  важко тебе возити.

· Зможу! - так твердо Матюша ще ніколи нічого не обіцяв.

І зміг.  Він багато чого зміг, звикаючи до спортивної вимогливос​ті. Треба було  вчитись добре,   двійки тут не прощались, багато хто через це вилетів з команди, хоч тренер і давав змогу виправити. Нові батьки привозили нових бажаючих. Може, хтось мав надію, що й Матюша звільнить місце, але він тримався, хоч і схуд,  і втомлювався. Часто крім напівхолодного чаю та кусника хліба не було чого вкинути у рота, народився братик, мама ночами не спала, не завжди могла піднятися, щоб нагодувати його. Але жодного трену​вання він не пропустив, схуд, та змужнів, зміцнів, бо чудесна сила підносила його, він був щасливий.

Потім   і сам вже міг зробити собі яєчню, намастити бутерброд. Тре​нер поважав його за стійкість, цінив його відданість футболу, навіть якось сказав, що він має талант спортсмена.  І його беззаперечно включили в команду молодшого віку для поїздки за кордон, де в Іспанії вперше готувались змагання підліткових команд.

Для цього були потрібні гроші. Багато що оплачував спортивний клуб, але треба було мати пристойний одяг, все ж таки за кордон.
· Зможеш?- з тривогою запитав тренер.

· Зможу!
· Напевне?
Що він міг сказати напевне? Тільки те, що не поїхати неможливо. Тренер включив його, бо бачив,  що мало хто входив у гру з таким відчайдушним бажанням, так сміливо  й точно бив пенальті, що Матюша, вірніше Матюха, як його звали в команді, а іноді   просто й Тюха, відданий спорту всім своїм єством.

Єдиний варіант - Баболя й дід Матвій, спортивний успіх онука тішив їх,  хоч і сумували, що не може він кожного літа приїздити до них,  бо були й літні тренування в  спортивних таборах. Матюша теж прагнув знову перелетіти до них на все літо, але справжній спорт вимагав  відмовитись від дитячих бажань.
Пенсіонерська пенсія діда Матвія й Баболі невелика, мама бідкалася,  що не вони допомагають старим, а ті передають з провідниками важкі сумки з різними вареннями, шматком сала, іноді й копченим лящем,  зрідка й пару сотень в згорточку.
Дід періодично лікувався в лікарні -  як чорнобилець-ліквідатор, його мусили лікувати безкоштовно,  але найпотрібніші ліки були дорогими, тільки за гроші.   Мама    наказувала МатюшІ ніколи нічого не просити у старих, які й останні віддадуть. Але в кого попросити зараз? Батько щез давно й ніколи не виявляв бажання ні побачити си​на, ні допомогти.

Краще б не   дали йому грошей на ту поїздку до Іспанії, яка й стала початком трагедії: саме гроші зрушили в ньому те, що переплутало  все життя,  відібрало світлу мрію.
В секретері побачив   стосик грошей,  їх туди завжди клав вітчим, який мав дві роботи та ще й взяв на себе обов’язки двірника, який мусів спорожняти баки для сміття, вихоплювався з дому до світання, Матюша майже не бачив його. Мама напучувала: поважай цю людину, він заради нас рве собі жили,  не можеш полюбити, так  жалій.

Вітчим ніколи його не вдарив,  не вилаяв, звичайно, не заради нього, а заради мами, а може, просто ця віддана людина не могла вдарити дитину? Але все одно вітчим був йому чужий., він  і на думці не мав звертатись до нього, але саме ця  відсторонена  його душею людина і зрозуміла його неймовірне бажання їхати за кордон.

Грошей Матюша ніколи не торкався, він розумів, що кожна копійчина потрібна мамі, щоб якось тримати сім’ю. Але рука сама потяглась де стосика,  І ось вони на його долоні, такі жадані, необхідні. Ні, він не візьме їх, він тільки потішить себе думкою, що тут би вистачило йому й на потрібний одяг, й щось мати у кишені, щоб не гірше за інших.
Він іноді відчував й відчуженість, й насмішкуваті погляди синків, відгороджених від побутових проблем ситими спинами заможних бать​ків. Але йому було начхати на ту ситість, його вела велика мрія стати класним футболістом з того моменту, як він малим хлопчись​ком, відчайдушно вдарив по  м’ячу і тренер сказав:  "Беру".
Не почув, коли вітчим став за спиною,  здригнувся від його доторку бо один одного вони воліли не торкатись.
· Збирайся, ці гроші для тебе, купимо все необхідне...

Невимовно чудове, як в казці про Аладіна, розчахнулось перед ним життя іншої країни. Може, ті з команди, що й вдома мали подібне під самісіньке горло, дивились іншими очима, а він, де в сім’ї частенько ласували одними макаронами, коли затримували зарплатню вітчиму, пережив справжнє потрясіння.
На столах фрукти,  їж, скільки влізе, на такі він облизувався в супермаркеті, де вони з мамою могли купити лише найпростіше, дешеве, необхідне для повсякдення. А скільки такого, що він не знав, що воно існує, як називається.  Різноманітна кількість речей, наїдків, наче  з небесного кошика хтось щедрою рукою шугонув людям. Дороги виблискували чистотою, в туалетах наче парфумами набризкано.

Таких конструкцій, які викладали з морозива,  навіть вигадати важко, а вони манять,  запрошують - скуштуй! Де ти ще подібним поласуєш?

І потекли грошики, які мусить берегти, щоб хоч якісь подарунки привезти додому,  там брат Ванько чекає, про Баболю з дідом не забу​ти, щоб було чим перед сусідами похизуватись. Вже договорено, що після цих змагань буде відпустка й можна нарешті знову побачити рід​не Дніпро, порибалити з дідом на човні, поласувати бабусиними пирогами з яблуками.

У всіх гроші обмежені, розкошувати й кидатись на закордонні прина​ди- цяцьки строго заборонено, тренер попередив й неодноразово пов​торював:  "Мусимо себе поводити достойно, головна мета - перемога".

Але щось вже відслоїлось від головної  мети, не можна було не помічати, як комфортно живуть люди, порівняння з власним життям   тягарем лягало на душу - жити б серед такої краси й розкоші,  завжди жити!

Вголос про це не говорили, не всім навіть в єдиній команді можна довіритись, перешіптувались крадькома.
Були виснажливі тренування, знайомство з іншими командами, спортивні свята, екскурсії. В головній грі вони не стали переможцями, таку силу вражень вони всі не очікували, якось не змогли зібратись в переможний кулак, і Матвій не вдарив точно, як від нього вимагалось й очікувалось, коли йому випало бити пенальті.
М’яч вдарився об штангу й відлетів вбік, тоді Матвію здалось, ще не тільки тренер, а й м’яч ображено скривився.

Серед такої кількості команд їхнє друге місце теж було переможним, ніхто відкрито не дорікав Матвію, але він сам дорікав собі: дав сла​бину! Знав, тренер ще поговорить з ним про це, коли, повернувшись, стануть аналізувати гру.

Мали й грамоти, й срібні медалі, подарунки. А він почував себе не впевненим Матвієм, а Тюхою, що протюхав перемогу. Збуджений, ображе​ний собою, уникав поглядів  і розмов товаришів. Після обіду, коли всі покотом повалились перепочити перед прощальним спортивним святом вислизнув з палатки й проїв   всі свої останні грошенята біля генделика, куди його гостинним помахом запросив кмітливий продавець, що вмостився зі своїми ласощами неподалік й заманював до себе ласу​нів.   Матюша не був ласуном,  не звик до такої кількості солодощів, але зараз просто необхідно було залити солодким ту гіркоту, що тримав біля серця, позбавитись її.

 Морозива й тих диво-фруктів наївся до несхочу, до відрази, не по​легшало а стало бридко:  нажерся, вдовольнив ненаситну утробу, але в пузі не привезеш цієі смакоти ні мамі,  ні братику  Ваньку.

Того, що трапилось з ним далі, він і досі не зрозумів, Людина, виходить й сама не може осягнути всього, що визріває в її глибинах, прорветься раптом і наче спостерігає - чи витримаєш? Колись він почув  розмову Баболі з сусідкою, яка скаржилась на якісь свої нега​разди. Баболя,  зітхнувши співчутливо, сказала: "Диявол з Богом бо​реться, а поле бою - то душа людська". Вражений, він спитав потім, про що це вона? Відмахнулась: це я так, про своє, то​бі ще зарано.  Він і в книжках зустрічав   цей вислів, і в розмовах дорослих чув, але розумом не сприймав, сковзнуло по вухах і відійшло.
А ось зараз, лежачи горілиць під чистим небом, неред вирішальним для себе кроком, перебираючи своє, ще коротке, але таке насичене негараздами життя, він зрозумів глибину цієї мудрості й те, що диявол в ньому переміг і навряд чи знайде він сили, щоб вивергнути його з себе.
Низка образ на всіх і на все обплутала його волю, утвердила його думку, що  він має право на помсту людям, які не зрозуміли його, не втримали,   не допомогли. Ось, ось він, цей момент просвітлення, коли він зрозумів, що ображатись треба тільки на себе. На себе!
Як змогла його рука, як посміла потягнутись до кишені тренера, намацавши там гаманець, й витягти для себе    зелененьку купюру, якої досі ніколи не тримав, хоч і бачив не раз.

Щось розімкнулось в мізку, затьмарило душу єдиним бажанням скорі​ше бігти, встигнути щось купити рідним, не з пус​тими руками повернутись додому, з іноземними дарунками.

Клацнули дверцята, тренер посунув з душу. Загорнутий величезним махровим простирадлом, він не міг бачити того, що скоїв його  улюбленець, мабуть, зрозумів, коли побачив великий пакет, якого той ледве впхав в рюкзак. Ні про що не спитав,  нічого не сказав, поки не повернулись додому, здавалось, що минеться. Але..
- Мусиш з команди зникнути, -  сказав тренер, вимагаючи поглядом, щоб Матюша не опускав очей. - Ти зрадив мене,  вразив в саме серце, Мав на тебе великі надії, але я можу виховати футболіста, але лю​дину - це забагато для мене. Ти зміг вкрасти! В мене! Чекав, що покаєшся, але змовчав, сховався. Дякуй, що нікому не розказав, це ганьба для команди, для всього клубу. Ти не тільки мені напаскудив, ти наклав у власну кашу І це тобі буде довго смердіти.
Ці слова   закарбувались назавжди в душі, вони були справедливі. Його тоді охопив жах, він, ще живий, став наче мертвий, йому хоті​лось заволати в повну силу відчаю:  "Рятуйте!"- як колись він глупотним  дітиськом волав від жаху, коли Баболя вчила його плавати.

Але помертвілі губи неможливо було розімкнути.
Раптом тренер протягнув йому старенького, багато битого м’яча:
- Це тобі на пам’ять, може, ти ще будеш спроможним. Спробуй ще вкласти всі сили й вдарити точно, в цьому твоє  спасіння. - Притяг​нув його на хвильку до своїх грудей, відсторонив, промовив, хо​ваючи очі: - Пробач! По-іншому я не можу...- А тепер щезни!- І побіг на поле, де його чекала команда.
Він теж мусив повернутись І піти, але - куди? Попереду пустеля. Старого, битого м’яча, колись такого рідного,   безглуздо тримав перед собою. Тренер наче перекреслив вимріяну ним долю  футболіста.
Хвиля злого протесту вдарила в голову, він повернувся на поле,   поклав м’яч перед собою і вдарив так, як того першого, дитячого разу,  І м’яч зрозумів його, піднісся в височінь, очі тих, хто був на полі ,  слідкували за ним, але Матюша вже не бачив того, побіг геть з єдиним бажанням, щоб м’яч розчинився в височині й щез навіки...

Частина третя

ЛИШЕ  ЄДИНА  ЦИГАРКА

Він навіть уявити не міг, що душа може так страждати, роздвоюватись, бо неможливо вдарити своєю правдою   рідних людей,   Як вони, дурненькі, раділи, коли він повернувся, з грамотою, медалькою на кольоровій стрічці,  вивалив купу   дарунків.  І він радів з ними, по​чував себе героєм, захоплено розповідав і про змагання,  і про те, в якій красі й порядку живуть там люди.
Сказати їм тепер  правду, розбити віру в нього - це значить від​сторонитись від сім’ї, бо якщо мама й зможе зрозуміти, пробачити, то вітчим, звичайно, стане зневажати й маленький Ванько встидати​меться свого брата. Він  тікав з дому, до  його відсутності звикли, але не до своїх спортивних справ він тікав, а годинами просиджував у невеличкій бібліотеці   свого району. Книги й журнали відволікали від того страшного, що сталося з ним. Яке щастя, що Баболя вклала в нього свою любов до читання, поринувши в інші світи, забував про все.
Але горе було завеликим для його ще недозрілого серця, воно кра​яло душу, мусів хтось перейняти на себе, розрадити.  І він відкрився двом своїм друзям, не шкільним, а тим, з якими народився  майже од​ночасно в одному пологовому будинку, жили в  одному домі, матері спілкувались   І троє хлоп’ят знали змалечку все про всіх трьох.

Він трохи відірвався від домашніх друзів,   поринувши у футбол, але все одно вони були рідними, вони, єдині,  зрозуміють, не осудять, поспівчувають.  Інколи вони заздрили йому, але це була не та зазд​рість, яку він іноді відчував з товаришами по команді,  ті раділи кожному промаху, що вивищувало їх самих, про це він знав, та воно не боліло йому,  почував себе найкращим, попереду світила реальна ме​та.

Ці, домашні, заздрили по-товариськи, радіючи його успіхам. Він покликав їх на цей же дах,  їх улюблене   потаємне місце. Тоді ще не було стільки встромлених у небо антен, які зараз створюють своїми перехрестями щось подібне до тюремних ґрат.

Ковтаючи сльози, які заважали говорити, вилив перед друзями всю свою гіркоту, щоб не втопитись в ній наодинці. Вони не втішали, не говорили стандартних слів: " нічого, якось минеться..." Мишко, най​ближчий, бо квартири їхні на одній площадці і вони курсували час​тенько "гостювати",  спитав:  "Не куриш?"
-
Мені не можна,- й заткнувся: це була залізна вимога тренера - не курити, пива навіть не скоштувати, спортсмену не вільно. Тепер же він вільний, все вирішуй сам, Ілля,  з сусіднього під,їзду, протягнув йому цигарку: «То кури...»

Цигарка була занадто товста, довга, він закашлявся, вони лагідно посміялись з нього й собі затягнулись, було видно, що вони це роб​лять не вперше.

Солодкий незвичний запах лоскотав в ніздрях, він наче   не вдихнув, а ковтнув всім єством, відкинувся на спину, все важке відійшло, сп​ливло з золотавими хмаринками, які замерехтіли перед очима. Вони, троє, розляглись на даху вільно, не хотілось розмовляти, не хотілось думати, ні про що згадувати, в голові запаморочилось й вони поснули.

Прокинулись, коли дуже припекло сонце,  зголоднілі, хотілось пити, пішли до МишковоІ мами, яка не працювала, доглядала маленьку доньку.

· Якісь ви дивні,- здивувалась вона.

· На сонці перегрілись,- поспішив заспокоїти її  Мишко.

Мама Тюші була на роботі, Ванько в дитсадку, не треба дивитись в їхні чисті очі, ховаючи своє горе, щось вигадувати. Він насолоджу​вався домашнім затишком, порпався в книжках на стелажі І раптом на​трапив на товстий журнал, якого раніше не бачив. До читання й мама, й вітчим були охочі.
Попалась на очі незрозуміла назва великими літерами:  "Плаха". 

Тепер він добре розуміє, що таке плаха,  тоді,  читаючи з хвилюван​ням й співчуттям до героя, він не єднав себе з його долею, але саме таке зелене дурманне море стало і його особистою плахою.   І зараз він лежить горілиць на ній,  завис ніж гільотини, він ще не впав, не відсік життя від скоцюрбленого тіла, але мусить впасти. Бо жалюгідне тіло вимагає безупинно: дай, дай,  вколи!  Вкинеш в нього дозу і поле​тиш у золотому сяйві, легкий, щасливий в   безтурботному забутті. Невже він не здатний здолати свою жадібну вимогливу плоть, поверну​тись у той чудовий світ, який йому подарували Баболя й татко-дід Матвій біля Дніпра, квітів, доброти й любові? Ніяку багату Іспанію не порівняти з тим чудовим світом. Невже він може лише згадувати, страждати й жалкувати по ньому, але повернутись - зась, право на це він втратив.

Перемучував же він страшні наркотичні ломки, які  між собою вони називали "гон", та багато всього, про що й розповісти неможливо, це не дано зрозуміти тим, хто такого не спробував. Вони можуть тільки жаліти. А скільки його жорстоко били - вижив. Вижив, але для чого?

Підсовував журнал друзям - прочитайте "Плаху", але вони не схотіли,  в їхніх сім’ях не дуже тяглись до книжок, й спілкування друзів з книжкою  і закінчувалось на казках про Буратіно або Кота в чоботях, А він носив цю повість в душі, не раз вона наче оживала в його долі. Хоч він ще не розіп’ятий на дереві, як її герой, але приречений лежати під гільотиною, яка не здатна милувати.
      Другу цигарку він попросив у Іллі  сам, здолати таємну безнадію не міг, думкою потягнувся до "травки", про яку Ілля тоді вперше безтурботно сказав:  " Не бійся, легенька травка,  не наркотики, всі пробують".

- За такі цигарки треба платити,- пояснив Ілля.

- А ти де береш?

- Дядько пригостив.  Він за цією травкою кудись їздить. Потім продає,  треба ж якось виживати, годувати сім’ю.

- Пригости й ти мене, потім віддам... - І знову золотаве забуття втішило,  підняло на безтурботних крилах, полегшило життя хоч на якусь мить.

Така чудова рятівна цигарка коштувала недорого, але навіть таких грошей   не водилось. Мама інколи давала на морозиво, кіно, солодощі купувала сама,  більше для малого Ванька, попросити він не наважувався, кілька разів потяг дещицю з кишені вітчима, не віддавав мамі всю здачу, коли вона посилала до магазину, але це бу​ло принизливо, ще дужче гнітило душу.
Мама стривожилась,  чому він не ходить на тренування, коротко пояснив:  "Канікули, тренер у відпустці". Йому вірили, не допитувались.
Раптом дядько Іллі поманив  друзів легким заробітком: запропону​вав поїхати з ним на південь.   Надійні люди оплачують дорогу, харчування, вони мусять трохм попрацювати, допомогти, але це не важко, побачите багато цікавого. Вони розуміли - по ту саму "травку",  якою вони втішалися на даху. Майже шляхом героя "Плахи".
Поїхати кортіло, відірватися від дому, не тягти на собі постійно тяжку провину. Але як пояснити мамі?  Дядька Іллі вони ніколи не бачили, всі домовленості через Іллю. Батькам сказали, що їх, трійцю, запрошує дядько Іллі  на озера порибалити, це недалеко від його дачі, той навіть сам подзвонив Мишковій мамі. Матері поспілку​вались і згодились: літо, чому б не відпустити, не відірвати від міських ліфтів, дахів, асфальту та загазованих вулиць.

Його, Матюшу, хоч і чекали в рідному гніздечку біля Дніпра, але він сам відволікав, бо знав, що там змусить про себе   все ви​вернути до денця, а це неможливо, бо дід останнім часом багато хво​рів, лежав у лікарні, чи можна краяти ще й його душу... Так що ця поїздка в невідоме дуже вчасна.  І вони радісно відірвались від свого дитячого життя - назавжди!

Безкрайнє зелене море могутніх конопель перекочувало важкі хвилі з жовтавими гребнями, над якими здіймався щемкий солодкий дух, він забивав ніздрі, підносив наче на крилах в  своє дике безмежжя. Скоріше це було не море, а густі лісові хащі, пропечені гарячим сонцем.  Кинуті в ці хащі, вони мусили зрізати могутні стебла, зах​линаючись потом, обліплені    жовтим пилком. Якісь чужі дядьки дали їм гострі різаки, рукавиці, показали, як це робити, вони з’являлись нечутно, нишпорили серед працюючих своїми гострими очима-щілинами, людей, що теж поринали в хвилі, як і вони,   неможливо було розгледіти, тільки спини та грибоподібні капелюхи. Набиті зіллям величезні торби відтягували чиїсь проворні засмаглі, руки, все це крутилося безупинно, спішно, наче над ними нависла загроза.

Вони б не витримали цієї напруги, якби   насичене дурманом повітря не втягло їх в якусь дивну ейфорію, що надавала незвіданої раніше енергії.  То губились в цих хащах, то зближались, схожі в потьоках поту й пилу  на якихось казкових істот, зі сміхом тицяли па​льцями одне в одного й знову різали, різали, не відчуваючи в захва​ті, що й грубі рукавиці вже змочені кров’ю, й сльози перевтоми змі​шуються з потом.

· А тут і вовки кубляться, в цих чащобах,- сказав Мишкові, поба​чивши його поруч.

· Звідки ти це взяв?- завмер той на хвилинку.

· Прочитав. Ти ж не захотів читати "Плаху", а там про це написано.

· Чого ти порпаєшся в книжках, чого шукаєш? Менше б читав, то й
душа менше б скиглила...

Вони наче потонули в безмежному зелено-золотавому морі, навіть відпочиваючи, дихали разом  з ним солодким пилом після вечері в наме​тах. Працюючих людей було чимало,  низенькі, теж злелені,  намети  хова​лись в хащах, мовчазні людці ховались в них, кожний прагнув бути сам по собі, все це випадало з реальної дійсності, існувало у віртуально​му сні.   Перевтомлені, вони були не здатні й попоїсти, не стачало сил.
Прагнули єдиного: повалитись, сховатись   від буйних хвиль хоч під цим непевним дашком, і спати, спати! Не стачало сили й говорити.
Хтось сильний, хитрий, розумний керував всім цим процесом, Ілько​вого дядька, який мусів опікуватись ними, вони й не бачили, перетворившись на зомбованих роботів.
Потім їх, придавивши плечі величезними рюкзаками, набитими вже сухим зіллям, відвезли на загублений в   зелено-гарячому мерехтінні, бо й сонце вже здавалось зеленим, полустанок, де на мить зупинився потяг, штовхнули в вагон.
Там вже чекали засмаглі до чорноти чоловіки з очима-щілинами, во​ни запхали рюкзаки під сидіння, розгорнуті матраси були без поду​шок та простирадл, але й це здавалось щастям,   бо наступив великий жаданий спокій - додому! Вночі хтось стягнув їх разом з матрацами, щоб забрати рюкзаки.

До тями вони прийшли ранком, вже далеко від віртуального дурман​ного світу, самі, без дядька. Але Ілля показав невеликий пакетик з грошима, пояснив:
- Дядько вночі  підсунув, не дуже густо, але свої, зароблені.
Саме це було для них важливе - свої, зароблені. Влітку дехто з класу підробляв, щоб купити щось бажане, не виклянчувати у батьків.

Вивчаючи маршрут потягу, що висів біля купе провідника, Матюша побачив назву міста, від якого  у нього закалатало серце: це ж тут живуть Баболя з дідом, все йому тут знайоме, хоч на хвильку б на рідний дніпровий берег, доторкнутися душею до квітучого затишку, до любих людей, змити з себе липучі зелені хвилі дурманного моря. Неможливо минути, серце вимагає -  зупинись! Провідник пояснив, що в касі можна все владнати, зробити зупинку, потім невеличка доплата й рушай собі далі.

Друзів умовив досить легко, їм теж хотілось перепочити, змити  бруд, добре попоїсти, Матюша так смачно розповідав про Баболині пироги.

Перекинувши легенькі рюкзачки через плече,   в яких не було ні наїдків,  ні питва,  вони попрямували до дачної   маршрутки,  нічого не змі​нилось, пам’яталось.  Де ж бути Баболі  й діду в такий літній день, як не на улюбленій дачі.  Оце сюрприз для них так сюрприз! Вони просили його приїхати, але все поглинав спорт, якому навіть вони не могли бути суперниками. Колись...

Але сюрприз не відбувся. Хвіртка була зачинена, благенький замо​чок легко відкрити й без ключа, але ключ висів на старому місці, на стовпчику під лавочкою.
Двері будиночку теж замкнені й ключ на ніжці столу,  саморобного, дідовим старанням,  навколо нього й кублилось   все літнє життя. Видно, що тут давно ніхто не хазяйнував: прив’яли завжди такі доглянуті квіти,  перестиглі помідори встелили грядку.
Нема у кого й спитати, дачники наїжджали у вихідні,  по сусідству ніхто не жив постійно.
- Оце так пригостили,- сказав Ілько скептично.- А нахвалявся...
Тривожно зашкребло під серцем; що сталося? Може, дід в лікарні? Про таке, хоч і чув від мами, що дід став частенько хворіти, він навіть подумати не смів. Влітку, серед цього квітучого простору, поруч з Дніпром, дихаючи запашними квітами та деревами, дід перемагав хвороби, впевнений, що єднання з рідною землею - то найкращі ліки, хоч пігулки ковтав постійно.

В маленькій кімнатці чисто, все на своїх місцях, Баболя тішилась, що маленький будиночок не вимагав великої роботи навколо себе, на​віщо старим кам’яні хороми, які вже встигли набудувати в дачному селищі. Дерев’яні стіни дихають, наче живі, на низенькому даху можна сушити яблука, абрикоси, легко дотягнутись. Дід, сидячи на веранді під захистом винограду, що густою стіною обплутав не тільки стіни, а й дах зеленою шапкою накрив, нарізав скибками яблука, лущив абрикоси на половинки, сушню торбами і в столицю передавали, всю зиму пили густі   духмяні узвари.

Фанери для сушки акуратно стояли, притулені до стіни, червонобокі   ранні яблука килимом встелили землю, давно їх не збирали,  не різали.
Мишко та Ілля   вже  хрумтіли яблуками, хапали помідори, обливаючись соком. Матюша й собі висмоктав велику помідорину, тут, біля Дніпра, вони наливались    таким солодким соком, торкнеш легенько зубами, а він так і ллється в рот, п’єш - не нап’єшся.
Трохи втамували голод земними солодощами й роздивились, які вони брудні, волосся позлипалось, одіж аж чорна. Знайшовся пральний по​рошок,  витягли з сарайчику ночви,  все з себе поскидали,  замочили, густо насипавши порошку. Голяком,  навкруги ж нікого, відкривай   хві​ртку й пірнай у Дніпро,  пострибали в воду, наплавались, відшкребли з милом бруд,  стало весело й радісно.

Матюша згадав про човна, можна б рибки натягати, вудки на місці, його чекали, але плаский човен безпомічно звисав з даху   сарайчика, своє в Дніпрі він відслужив, тепер захищав від дощу всякий мотлох, вже не моряк, не рибалка.

Все випрали, хльоскали одне одного мокрими джинсами, виполоскали добре в Дніпрі, розвісили, мотузка  з прищіпками    гойдалась тут з того часу, як і будиночок змайстрували.  Витягли простирадла, розляглись під горіхом, але не відпочивалось, неймовірно хотілось їсти, яблука й помідори- то забавка для порожніх шлунків. Де ж Баболя? Хоч би шматочок запашного хлібця з сальцем. А які смачні оладки з яблуками підсмажувала Баболя. Знову тривога облила серце: що могло скоїтись, що з дідом? Подумки втішав себе:  зараз прийдуть, нагодують...

Ілько піднявся, приніс свій рюкзачок, підморгнув друзям:

- Та у нас є чим втішитись. - Витяг пузатенький пакет, розкрив: він був вщент набитий "травкою".- Дядько про нас не забув, це ж її ми шматували в тих зелених хащах. Але сухою вона називається   "маріхуаною". Чули?
Скрутили величезні цигарки,  знайомий щемкий запах змішався з ароматом квітів, яблук,  поплив між гілками дерев.

-
Оце так кайф!- майже разом сказали-простогнали, поринаючи в золоте небуття. Матюша ще встиг подумати, що зелені хвилі докоти​лись сюди з далекого духмяного моря, накрили жовтавою зеленню блакить Дніпра, додали й свою незвичайну красу. Зараз він злетить і помчить над цим всеохоплюючим простором, волаючи на повн| груди:

" Як легко! Як хороше! Яке прекрасне життя!" Але все це уже було сном, забуттям...

Очуняли нескоро, й одіж посохла, й день вже схилявся до вечора, І ніхто не прийшов,  треба їхати в місто, на квартиру. Але голод ви​магав іншого. Понишпорили в маленькій кухні: холодильник відключено, в банках, від мишви, крупа та макарони, якими вони були наїдені до несхочу   недавно,  їх там тільки макаронами й годували.
Між сусідніми ділянками парканів не було,   тільки густі кущі смо​родини й аґрусу, Баболя тішилась, що з сусідами повезло, без огорож приємніше спілкуватись.
Ілля перший посунув до сусідів, за ним і Матюша з Мишком з надією, чи не знайдеться чогось їстівного на веранді. У них, вчора, в неділю, мабуть всі тут були. Пусто... Посунули далі.
Ці   сусіди  тримались трохи осторонь, багатенькі, мали багато чи то родичів, чи друзів, без кінця хтось наїжджав у гості.  Їхні веселощі й п’яні пісні-реви дратували пенсіонерів, яких навкруги було най​більше; ще й стріляли ракетами,  з човнів пускали фейєрверки.

Старі перемовчували те, а малечі була радість дивитись: наче з   глибини виринають кольорові зірки й злітають у небо, дітворня,   й Тюша не відставав,  збігалась звідусіль. Але й там зараз тиша, мабуть, вчора все те відшуміло.

Веранда виблискувала на сонці. Довготелесий Ілля притулився носом до скла, радісно заволав:
-
Ого! Посмакуємо,  багатенько чого нам лишилось!
Мишко й Матюша й свої носи прип’яли до скла, підтягнувшись на руках, й побачили святково прибраний стіл, розкішні троянди у вазах, весь уставлений пляшками й тарелями з шматками м,яса, риби, салата​ми, котлетами, голубцями. Але все празникове вже було порушене, на тарілках недоїдки, кусники хліба.

Друзі ковтали слину, голодні щелепи зводило, пусті шлунки аж тремтіли від бажання. -Подивились - досить,- стримав Матюша себе й друзів,- Певно, повернуться доїдати, поїхали десь розважатись на своїх мерсах.

-
Які ж ви лохи, тільки ковтати слину вмієте,- Ілля витяг з кишені  майже іграшкового ножичка, якого завжди мав при собі - дарунок дядька, обережно обвів скло, витяг маленькі гвіздочки, піддів - ось вже скло стоїть під стіною.  Ілля протягнув в отвір руку й тим же ножичком піддів  шпінгалет.


Вікно розчахнулось й вже вони,  троє,  всередині, біля багатющого столу, руки самі хапають найкращі шматки, не ковтаючи,  солодка фанта ллється в горло.  Ілля вхопив пляшку "Столичної", підсунув чарки:

-
Вип’ємо за перемогу! Хильнемо за людей, що так гарно нас тут пригощають!
Матюша з Мишком ще не торкались чарок з міцними напоями, та колись треба починати, хоч покуштувати. Раніше тримав спорт, тренер, мрія високого м’яча, тепер можна, тепер він вільний, махнув рукою- нали​вай! Ковтнув - горло зціпило, не продихнути, в голові гарячий вихор.  Але це лише мить. Та більше не можна, невідомо, що буде далі, якщо з’являться Баболя з дідом, це буде непростимо.

Переповнені їжею й питвом, що підступали до самого горла,  вивалились через вікно, розтрощивши притулене до стіни скло, гублячи цукерки і печиво, якими були набиті кишені.

Знову розляглись під горіхом,  знову курили дурманну травицю з дівочим  ім’ям - маріхуана, майже іспанським, хоча  вже нікуди було те вбирати в себе.

Колихала тепла земля, крутилось небо з білявими ще зірками. Де вони, що з ними, у густому віртуальному світі, незалежні від нікого й нічого.

          Небо раптом потьмяніло,  налилось майже чорню синню, листя го​ріха проколювали гострі зірки,  одна наче гострим лезом довбала по​віки і Матюша прокинувся.  Зірка повертала його думки в минуле, ди​тинство, нагадуючи ту зоряну ніч, якою вони наповнювали душі разом з Баболею.

Він,  вже без рук-ніг після  футболу з хлопцями, ледве стачило сили щось проковтнути й вимити ноги,  тепла літня водичка   завжди чекала в тазику, вже міцно вкотився в сон, коли Баболя розтормосила його: "Вставай дивитись зоряне небо, такого в столиці не побачиш". Майже на руках витягла його з ліжка на берег Дніпра.
Там сидів дід, чорнів постаттю серед якогось особливого сяйва. Сріблясто-блакитне, воно колихалось в неосяжному просторі, єднаючи небо з Дніпром, в якому  зірки не тонули, пла​вали на поверхні   й сяяли, сяяли,  єднаючи своє світло з небесним.
В гущині садів ще де-не-де блимали хатні вогники, але яким все те, земне, було   малим, приниженим перед величчю безмежної глибини кос​мосу.
Тоді від діда він вперше свідомо почув це величаве слово, його ма​леньке серце затріпотіло перед величчю краси, але й щось тоскно ворухнулось від відчуття ницості свого єства.  Такого зоряного неба він більше не бачив. Може, й зараз воне таке? Треба піднятись, глянути.
А що це мерехтить між гіллям яблуні, щось схоже на м’яча, якого йому колись подарувала Баболя. М’яч наче вбирав в себе сяйво зірок, виблискував, манив. Невже Баболя ховає його в гілля, щоб тримати пе​ред очима, згадуючи його, свого Тюшу? Але ж того м’яча він забрав в столицю,  там його забуцали з товаришами, розпанахали й викинули.
Чи це видіння після тих цигарок? Треба подивитись.

Підвівся й почув: прошуміли повз паркан машини, здійнявся галас біля освітленої фарами дачі, де вони так смачно поласували, спочатку молоді веселі голоси не стримували себе у безлюдді ночі. Потім - обурені , загавкали собаки, та не прості приблуди-шавки, яких було пов​но в дачному селищі, а натреновані охоронці-собацюри, здатні загриз​ти.
Розтормосив друзів, страх вихопив їх із кайфу, в темряві похваталк свої   рюкзачки,  тікали через кущі, паркани, понад бере​гом, минаючи сторожу на прохідній, де на ніч перетинав дорогу шлаг​баум.
Шамотіли через якісь очерети, через поле, по городах в хащах кукурудзи,  поки вийшли на шлях.  В цей час ні про які маршрутки мрія​ти не доводилось, махали кожній машині, що просвистувала зрідка, не збавляючи ходу. Лише під ранок, протверезівши, доплентались до вок​залу.
На дачі все лишилось неприбраним, розчиненим, Баболя здогадається,  що там побував він, бо покинув свою стару теніску, шукаючи в що пе​реодягнутись. Може,  серед тих, що мчались за ними з собацюрами, доки не набридла ця розвага, хтось вихопив його оком, впізнав. Ось коли треба волати:  "Рятуйте!"

Пам’ять виштовхує такі моменти в свідомість,  від яких совість аж стає скоцюрбленою, як увесь він, щось від совісті ще лишилось, вона гризе його в рідкі моменти просвітлення, як зараз, на даху, де не знайти йому ні захисту,  ні втіхи, де ніхто не почує його "Рятуйте!

Частина  четверта
ЖИТИ!
Мишко запевняв колись, що не треба читати книжок, від них мліє душа,  пробиваючись до розуміння сенсу життя:  хто я, для чого, що таке життя й смерть. Ні,  треба, якби він прочитав ту повість, що дали йому в колонії -"Одлян или воздух свободы", автора не пам’ятав, якийсь не дуже відомий, він би знав, що таке колонія для неповнолітніх,  зумів би протистояти приниженню, тоді ще в ньому збереглась   сила спортсмена.
Іллю батько,  спустивши сім   шкур широким ременем моряка, десь сховав,  вивіз з столиці. Колишній моряк,  тепер шофер-дальнобійник, з могутнім характером, він мало не вбив дядька, що втягнув дітей в безодню заради грошей.
Дядько в тюрмі,  Ілля десь вчиться,  закінчує школу, вибив його батько з тих золотих снів,  завіз туди, де про чудодійні травки й не чули,  контролює,  підтримує. Після школи в армію,  там своя школа.
Більше Іллю Матюша не бачив.
А Мишка - нема. Мама силою притягла його, вилучивши з віртуаль​ного буття, на похорон друга. Внутрішнім зором він написав на смертній стрічці на лобі друга слово "снід", воно виникало в притишеному шепоті сусідів, в розгублених очах бувших однокласників. І ніхто, крім батьків, не плакав, бо всі уже давно знали й чекали цієї   неминучості.
Мама підштовхнула його наче мимоволі ближче до домовини, до мертвих квітів і смужки на лобі   з незрозумілими церковними словами, але над ними горіло не літерами, а своєю суттю невблаганне – «смерть».  Тоді   здалось, що це він, Матюша,  теж приречений,  лежить в домови​ні, через кілька років це станеться й з ним.
Ні,  ні, жити!
Звичайно,  про сенс життя й смерть іноді, зібравшись купкою, дру​зі говорили, але осторонь,  безтурботно, бо були захищені довгими роками попереду. А якась бабуся, присівши на краєчок  ла​вочки, прислухавшись, раптом сказала:" Жити - це щастя. Я б воліла жити жабою на землі, лише б не вмерти".
Як вони реготали над цією бабусею, що здалась їм божевільною, а вона мовчки перехрестила їх,  наче заповіла:  «Живіть і розумнішайте!»  Коли це було, а згадалось зараз,  біля домовини любого товариша з яким разом відчув насолоду золотого сну, свободи, незалежності від вимогливого світу: жити, щоб літати!
Страху смерті бабусі вони не могли зрозуміти, його вперше гостро пронизав цей страх перед домовиною товариша.   Пронизав, але не зупинив, на що мала надію мама. Ні, кожному своє, мене це мине, бу​ду жити й жити. Таке трапляється з іншими, а він спроможний здолати, він же спортсмен з раннього дитинства, спортсмени мусять перемагати, з тої миті, коли вперше вдарив по м’ячу на справжньому футбольному полі й м’яч потягнув за собою у височінь.
Заради чого він, гілка Матвієвого роду, гине, приповз до краю безод​ні, щоб щезнути, нічого доброго не зробивши в житті, попавши в залеж​ність від свого тіла, що денно й нощно волало, вимагало - дай!
Були моменти, коли він після страшенної "ломки", міг задуматись, осягнути все, що сталося з ним, давати мамі й собі клятву: не буду більше, кінець, виберусь з цього провалля. Але якими короткими були ці просвітління, силенна силища знову хапала в себе, змушувала ро​бити те, що хотіла вона.
Про «золоті сни» наркоманів дала йому прочитати мама, вона теж ще вірила в нього. В молодіжному журналі письменник зібрав сповідь та​ких, як він, які теж починали з безвинних цигарок й золотих снів, а закінчували під невмолимим ножем гільйотини або гойдаючись над прір​вою з єдиним бажанням - зникнути, покінчити з цим, як він зараз на даху.

Золоті сни - ніякі не золоті, так в його віртуальному світі не говорять, там свій словник: 'доза", "колеса", "метадон", "героїн", "гон" або "ломка", "снід", "сконав"... Смертоносний смерч закручує в себе, щоб викинути розшматованим, не здатним до життя.
Баболя колись запевняла, та й дід піддакував, що з мужнім ім’ям їхній улюблений Тюша унаслідував й мужню добру душу, силу характеру. Не відали вони, що існує подібний до атомного смерч - нар​котики, які розпилюють на атоми не тільки тіло, а й душу, нищать спроможність любити й співчувати, відсікаючи гірше за гільйотину від найдорожчих людей, над усім вивищує тіло, яке безупинно волає: " Вколи! Ковтни! Поринь у забуття!". Виходить, він унаслідував від діда не тільки ім’я, а й приреченість від страшного атомного смерчу.

Про смерть діда довго не знав, мама не розказала йому, наві​дуючи в колонії, що коли вони бешкетували з друзями на дачі й ло​вили кайф, Баболя була при  дідові в лікарні, який почав згасати якось стрімко, не могли втримати ні дорогі ліки, ані клаптик рідної придніпровської землі, ні сльози та любов Баболі. Він знав, що приречений, відходив спокійно, жалкуючи, що давно не бачив онука, не попрощався з ним. Нема прощення від діда, не надійся, й ніколи не буде!

Мама наївно гадала, що замкнений в колонію він зможе відлучитися від "зарази-наркоти". Але саме з колнії він повернувся справжнім наркоманом.
Ця колонія не була страшним Одляном. Можна було вчитись, читати, грати у футбол, де він показав свої  здібності, товариші стали по​важати, як і вчителі, вихователі, бібліотекарка. Але там не можна було вдарити по м’ячу так, щоб він злетів у піднебесся, бо над головою, наче грати, сталева сітка. Достойне дідове ім’я Матвій і ласкаве дитяче Тюша треба було забути, назавжди в своєму середовищі став Тюхою.
І було ще те, про що, може, не знали деякі вихователі : за гроші можна було поживитись і травкою, і "колесами". Ті, хто мав гроші, мав і авторитет серед тих, хто вже був "ветераном" в колонії, був сильнішим, міг примусити новачка, віддавати й гроші, й продукти, що старанно приносили батьки.
Матюші хотілось стати авторитетним серед сильних і жорстоких, щоб не били, не знущались ночами, не віднімали - дати самому. Вони, ті авторитети, й вкололи його вперше. 0, це була вже не травка, не "колеса", зовсім інший кайф, від якого вже неможливо відмовитись – ніколи.
А можна б було не піддатися, волати: "Рятуйте!",- перетерпіти й знущання, й бійки. Не заволав, не зміг. В сильні гени Матвієвого роду в рішучі моменти втручались слабкі, батькові. Якби раніше прочитати ту дивовижну повість "Одлян..", може, й не зламався б, зміг би порушити єдність віртуального братства зеків.
Побачити б батька, який відрікся від нього, малого, втішав маму тим, що вона гарна й розумна й знайдеться той, що стане їй чолові​ком а Тюші батьком. Знайшовся, хоч і не став рідним батьком, бо мама категорично сказала: "Не чіпай, це мої проблеми!". Може, саме вітчим зробив би те, що батько Іллі силою: вибив би його в нормальне життя, хоч і ременем, хоч і боляче...
Але в Матюшиній сім’ї дітей ременем не виховували, інтелігентний вітчим не зміг протистояти мамі, не посмів, як належить мужчині.
"Це мої проблеми!" Смішна мама, хіба такі проблеми в сім’ї можуть бути когось одного, вони спільно вирішуються й переборюються. І віт​чим, певне, картав себе за цю слабину, але, як кажуть, потяг пішов й дотягнув до цієї невмолимої прірви.

Навіть, коли він почав тягнути з дому все, що мало якусь цінність, вітчим ні разу не вдарив його, мама теж твердила, що це хвороба, треба не бити, а лікувати. Але вилікувати не здатна й всесвітня медицина, добавляла вона, мусимо терпіти ... Він мусить сам зробити цей крок! Він не пам’ятав, розповіла Баболя, як тяжко він малим зробив свій перший крок, безпомічним, настрашеним, але зробив, здо​лав сум’яття душі, він не пам’ятав цього моменту, але важке сум’яття глибоко засіло в дитячій душі, воно й пам’яталось. Тоді він здолав свою слабину, бо поруч були відданість Баболі й ді​да, яким він безмежно довіряв - так треба, щоб вирости й піти у життя.

Чи спроможний він зараз зробити подібний крок, щоб у нього повірили, а головне - повірив він сам?

В сім’ї панувала безнадія, тяжка хвороба діда відсторонила його, а коли дід пішов з життя, він, Тюха, вже зовсім не тримався домівки, навідувався помитися, чогось поїсти гарячого, перевдягтись й знову у своє кубло, де такі ж, як він, у туман, у небуття, з єдиною думкою - де взяти грошей, не отримати дозу було неможливо.

В  нього ще тримались хатні ключі, повиносив з дому все цінне, йо​го було небагато, найдорожче – золота цівочка, на ній кулончик  з довгою блакитною крапелькою, пара сережок, що подарувала. Баболя мамі на весілля, він колись любив дивитися, як мама прикрашається перед дзеркалом, але це тоді навіть не згадалось. Був і дорогий сервіз, теж дарунок мамі від службовців, новий телефон, більше нічого винести, вкрасти, скромну одіж не притулиш нікуди за гроші.

Лишався лише телевізор, теж дарунок, вітчиму від товариша по службі, який виїздив за кордон , єдина розвага й вечірня радість сім’ї.

Торкаючись пам’яттю цього, Матюша аж заскиглив, ще більше ско​цюрбився, колінами торкнувся лоба, але від себе не сховаєшся. Єдине спасіння  - крок і ти вже не існуєш, розчавлений машина​ми та людською метушнею там, внизу. Але на цей крок теж волі не стачило, може, це з глибин душі донісся Баболин оклик "Не смій! Не треба!", а може дійсно прилинув з далекої дніпровської блакиті.
За ним тягнувся великий борг. Телевізор - останнє, що може врятувати, коли мама вийде з під’їзду, вдома лише семирічний братик Ванько під наглядом величезного собаки. Але для них Матюша був сво​їм, рідним. Ключі  він втратив, брат відчинить двері.

Телевізор був важким, зав’язав його в благеньку ряднинку, спро​бував, чи витримає.

Братику нічого не пояснював, але той і сам зрозумів. Коли рушив з важким вузлом до дверей, Ванько став, розчепіривши руки, сказав рішуче: "Не дам!" Від загрозливого голосу загарчав собака, відчув​ши щось недобре для дитини, яку опікував й охороняв.
Поставив телевізор на підлогу, сказав приречено:
- Відійди, я можу убити!

- Можеш, але - не дам!
На нього дивились зовсім не дитячі очі, це був погляд діда Матвія бо й у братових очах була дідова блакить. Колись дід, поставивши їх поруч, пильно вдивляючись в обличчя онуків, сказав: " Не схожі, але обидва мої. Вашими очима я колись подивлюсь в прийдешнє".
Брат мав не тільки дідові очі, але й характер. В цю мить дід Матвій дивився на них через їх спільну блакить.
Ні, вбити, покалічити неможливо, хоча й просто: придавити подуш​кою й дочекатись, поки перестане борсатись. Але вибору немає:  він, чи брат, хтось мусить загинути. Що ж, розплачуватись прийдеться самому.
Плечем відсунув брата, ногою - собаку й зачинив за собою двері. Телевізор лишився позаду, попереду - розплата.

З телевізором його чекають біля під’їзду, не втечеш. Але неда​ремно він виріс в цьому під’їзді, з хлопчиськами -товаришами, обла​зили, вивчили усі ходи-переходи. Дуже просто опинився на цьому  даху, де й зараз лежав, перетрушуючи пам’ять. Дах безмежний, як і сам будинок, переповз в інше крило, спустився в підвал запасним ходом.

Знайдуть і тут, вони, ті, що чекають біля під’їзду, знають всі ці вихиляси. Мабуть, вб’ють. Нехай. Він цим заплатив за брата. Остання втіха - схована в потаємному шві доза, яку він вкрав, тримав, наче передбачав цей кінець.

Пара шприців трималась в кишені про всякий випадок. Ось він і настав. Двері  в підвал металеві, прогрес, це від таких, як він, колись і там було їх царство, захистились дорослі від дітей...

Вколовся...  Скоріше в небуття, будь що буде...

Його не просто били - вбивали, він випав з "джентльменських" правил, били вже не раз, бо заслуговував, не маючи грошей. Мусив красти, ховатись - знаходили, та й сам приходив, бо потреба в дозі сильніша за біль і приниження. Терпів, бо й сам не раз бив таких, що не повертали боргу. А в борг давали охоче, це прив’язувало, зму​шувало триматись купи.
Він би в тому підвалі стік кров’ю, якби не натрапив на нього котяра й не заволав диким голосом, по-людськи, від запаху крові…
Зробили операцію. Тепер у нього немає селезінки, він не дуже розумів, що це значить, чим загрожує. Мама, лікар, сказала: "Будеш жити. Але треба берегтися. Від усього".

Невже ще існує для нього щасливе життя? Його люблять, жаліють.
Те, що його не вбили, що рідні своєю любов’ю повернули до життя - це його останній шанс. Він поринає у небуття не від дози, а тому, що втратив багато крові. Своєю кров’ю поділився з ним вітчим, на щастя співпали їхні групи. Тепер він справжній батько...

Баболя годувала його з ложечки, хоч і затялась колись - ні ногою. Столиця непереносима скупченістю людей, вулиці наче величезні уда​ви повзуть повз будинки, душачи людей газами. Силоміць колись ви​сиділа на весіллі дочки, душа рвалась на волю, до дніпровського про​стору, до любої землі. Серцем відчувала, що тут, серед чужих людей, не буде щастя доньці, хоча щастям цвіли юні обличчя молодят.

Забула свій жах, прилетіла рятувати свого Тюшу, він тепер єдиний її Матвій.

Якби вони знали, як він валявся серед таких  же безпам’ятних, як і сам, що він наробив, чи змогли б вони його любити?

Певне, вони вже перестали вірити, що він зможе вилізти з цього багна. Він і зараз не знає, чи здатний очистити своє запаскуджене серце, свою душу. Одне зрозумів: ще  не втратив зов​сім совісті, бо здатний співчувати своїм рідним, від яких серце і не відірвати ніколи.

- Ти мене любиш, Баболю? - шепотів крізь марево. - Ти простиш? Дід простив би?

Баболя не відповідала, огладжувала його, переливаючи із своїх клітин  життєве тепло жалю й любові в його слабке тіло.  Знав: любить, прощає.

Приходила з роботи мама, кидалась до нього з уколами. Братикові очі досягали денця душі, тривожили й вимагали: скинь із себе страшну залежність, полиш, як ти полишив телевізор заради мене. Зміг же, то й це зможеш!
Заплющував очі, бо крізь братикову бачив сувору вимогливу бла​кить дідову - здолай, зможеш!
Крізь марево чув розмову мами з Баболею:
-
Від смерті збавили, треба витягти з прірви. Ти ж лікар, роби щось!
· Ох, мамо! Від цього немає ліків, все в ньому самому, в душі й мозку. Він мусить бажати збавлення над усе, зібрати всю волю, а ми допоможемо, підтримаємо.

· Якби він любив нас так, як ми його!

· Треба щось робити на державному рівні, хіба тільки ми стражда​ємо? Тисячі подібних гинуть, молодих, прекрасних, а що робить держава? Нарколікарні безпомічні. У  міліції єдине - наручники, колонія, знайти й розігнати притони, де вони кубляться, де завжди готова для них отрута.
Скільки гіркоти в маминих словах, вона не плаче, вже виплакалась, але слова - це стогін і протест.

Передихнувши, вона продовжує:

-
А наркотики - рікою... Наркобарони своїми мільярдами затуляють рота й державі, та це біда цілого світу... Може, колись вчені яку​сь протиотруту винайдуть, до мозку вже доколупались, психотропні ліки штампують, при допитах язики розв’язують, а перед наркотою - безсилі. Америка обіцяла тому, хто винайде збудник раку, золотий пам’ятник спорудити. А це ще більша біда, рак лікують, хірурги видаляють пухлини, дарують життя. Цим же нещасним як допомогти? Ножем не виріжеш. Рятуються,  у кого розум і воля спроможні.
- Господи! - це вже стогін Баболі.- Я впевнена: коли таке зло в сім’ї, винуваті всі ми, дорослі, батьки, вчителі... Який жаль, що Тюша не попрощався з дідом, не поплакав над його труною, не чув того почесного солдатського салюту. Може б, це притримало, він же так любив діда... Бачиш, любов не рятує…

- Може, його похрестити? Ми з чоловіком вже хрещені, Ванько теж.
Але молитись по-церковному не вміємо. Багато чого я кажу Богові наодинці. Мабуть, і космос від сліз та прохань людських здригається, якщо Всевишній знаходиться там, а може, він скрізь, в нас самих? Прозріння не відчуваю... Якщо він дійсно любить людей, щось мусить діятись, якась поміч. А то єдине - терпи й прощай! Це дано матерям, це ми можемо, а Тюші як далі бути, як жити?

- Я вже не можу, - це Баболя,- насолоджуватись буттям, як
колись, коли поруч були два Матвії, все втрачено.

"Я ще живий, - подумки заперечує Матюша. Баболя продовжує: - Тюша живий, дякувати Богові, хоча ми покоління, що відкидало віру, в себе вірили, що все здолаємо, переможемо, бо в країні переможців, Тюша ще живий, поруч. Але зламаний, безпомічний, невідомо, що далі...

Поринути б знову у золотий сон, чим слухати цю виболілу розмову. Занило, запросило нутро - забуття! Знову засмоктує в себе ця ви​могу. - дай!

"Не буде тобі забуття!" - Очі діда дивляться крізь завісу.- Ти ж людина! Повстань!"

Хіба - людина? Наркоман, залежний, злодій, зрадник! Найтяжче -зрадник: зрадив свій улюблений футбол, свою мрію, тренера, команду вчителів, що вчили, дотягували до атестату, який він так і не отримав. Зрадив Баболю, діда, маму, всю сім’ю, любий Дніпро.

Як високо злітав м’яч, завжди поцілював у головну точку, він частенько марився йому, в дійсності ж - пусте небо, пусті ворота, а він - зрадник. Ось хто він!

Баболя водить трепетною рукою по руці, торкається щік, живим теплом відганяє його внутрішній стогін - каяття. Всесильна любов все простила йому, де ж йому взяти таку силу любові, щоб виконати вимоги тієї, всесильної? Втратив, втопив у багні...
Баболя цілує його кволі руки, стулені очі, шепоче щось обнадій​ливе.
Якби він знав, коли вони ловили кайф й бешкетували на дачах, що в лікарні згасав дід, його любий тато-Матвій, він би помчав в лікарню, щоб разом з Баболею втримати діда за руку, відвести від смерті, бо любов всесильна, як стверджують мудреці.
Саме любові йому тоді не хватило для такого прозріння. Образа затопила все, величезна низка образ на всіх: на тренера, на дядька Іллю, на маму з вітчимом, на тих слідчих, що допитували його.
Хтось знайшовся, здавалось, невидющий, що впізнали його, їх вже чекали на столичному вокзалі, все вивернули з душі, з кишень, і гроші, і зілля в торбочці, примусили розповісти до дрібниць, про людей, що направляли їх, про те буйне жовто-зелене море й величезні валізи, набиті зіллям, на якій станції й хто забрав. Люди в по​гонах мастаки вивертати душі. А що вони, одурені й одурманені, зна​ли про той натоптаний шлях наркоти. Ні імен, ні облич, ні назви місця, де стікали потом над тим зіллям.
Єдиного - дядька Іллі, що заманив їх у цю аферу, але про це, хоч не змовлялись - нічичирк. Батько з  Іллі все про дядька вибив ременем.
Допитували в присутності мами й класного керівника, а він, спорт​смен, був її гордістю, вона все твердила, що він від народження на​городжений світлою головою, що не винен, бо втягнули. Мама мовчки ковтала сльози, він був нездатний глянути їй в очі.
А коли й тренера долучили до цього процесу, зрозумів - це кінець. Тренер з великим жалем, вибачаючись, невідомо, перед ким, розповів і про ту злополучну крадіжку. Це й вирішило його долю: в колонію.
Може, Мишко (де він зараз, вірний друг дитинства, в яких висотах?) був правий, відмовляючи його читати мудрі книжки. Читання примушу​вало до роздумів, про сенс життя, про все на світі. А якщо про себе, то впадав у велике страждання: втрачена мрія, втрачена довіра рід​них, може, й любов, за що ще можна вчепитись.
Ні, ні, книжки - це єдине багатство душі, що лишилось йому. Як вони допомагали йому в колонії, де перечитав всі, зацапані, в біблі​отеці, але зацапаними були  детективи та пригодницькі книжки, а класиків брали до рук таких, що вимагали вчителі.. Він читав все, вишукуючи для себе якісь істини, здатні перегорнути життя на чисту сторінку.
Скільки разів перечитав ту "Плаху" Айтматова, наче по своїй долі пролетів, але жахався останнього - бути розіп‘ятим на дереві, як багатостраждальний чистий душею герой. "Одлян..." перечитувати не міг, подібне було повсякденним, поруч, хоч і багато чому його навчила ця повість, допомогла.
А "Мартин Іден" Джека Лондона? На нього він міг молитися, доля Мартина ятрила душу, погодитись з трагічним кінцем було неможливо.

- Баболя, чи пам’ятаєш ти смерчі на Дніпрі?

Вона аж здригнулась, стиснула йому руку.
Вони вдвох стояли на березі, сонячний Дніпро мерехтів, грав хви​льками спокійно. І раптом щось змінилось: шваркнув в обличчя вітер, над водою повстало щось незрозуміле, воно вихилялось двома стовпами зеленувато- брудної води, здіймаючись майже до самої темно-сивої  хмари, яка теж взялась невідомо звідки серед чистої блакиті.

Страшенні стовпи сунули від горизонту до берега.
- Скільки живу, такого не бачила, - зачаровано прошепотіла Баболя й потягла Тюшу за паркан.
Але та невідома сила притягувала - що станеться далі, хоча було зрозуміло, що вона несе в собі велику загрозу. Вони обоє виглядали, повиснувши на паркані, поки захеканий, стривожений дід не потягнув їх у глибину саду, за хатинку.
- Ви що, подуріли? Це ж смерчі!- кричав він, розуміючи, що якби ці могутні стовпи впали, розбившись на бетонних плитах, якими скріпляли берег, не захистила б благенька хатинка, за якою вони в тривозі відсиділи деякий час.
Але було тихо, смерчі щезли, наче їх і не було, розчинилась чорна хмара в блакиті неба, щось сіре шамотіло далеко, за косою, злива​ючись з горизонтом.
-
Хіба таке забудеш?- посміхнулась Баболя.- Настрашились ми тоді з дідом добре, а тобі було цікаво, діти не розуміють загроз, тому й гинуть іноді. А чому ти згадав?
· Бо один смерч не щез, він закрутив мене й зараз крутить, визволитись - ніяк...

· Другий поцупив діда Матвія, вирвав з життя. Мені й тоді зда​лося, що на біду вони нам привиділись. - Баболя притулила хусточку до очей й схаменулась: - Що це я? То ж природне явище, як з’яви​лось, так і щезло. А ти вір у себе, вивернешся, ми допоможемо.
     Як мало вони знають про нього й не розуміють того, що з ним стало​ся, він сам все добре про себе знає. Але знати ще не значить могти, ця сила сильніша й за волю людську, й за любов рідних, тільки чудо може її відвернути, йому ще повезло: виріс в любові, - а в колонії всяких надивився, що й батьків своїх не знали, не відали. До нього приходили, то мама, то вітчим, одержував передачі, гроші, ділився ними, роздавав, навіть прощав жорстокість, яку неможливо пересилити подачками.
Для них, обездолених, що юрмились у підвалах та каналізаційних люках, колонія була єдиною стабільною домівкою, де можна сховатись від цілого світу. На побаченнях він клявся мамі, просив не писати Баболі й діду, плакали разом. Він готовий був розіп’яти себе, щоб позбавити рідних від цього приниження й страждань, давав собі сло​во - ніколи більше, ніколи! Тоді він ще не знав, що існує такий звіриний біль - ломка або гон, що рве на клоччя, лишає єдине ба​жання; - зникнути, щезнути. Про важкі наркотики знав лише з лекцій, фільмів, розповідей тих, хто спробував і став залежним навіки.
Мав надію, що це обмине його, він сильніший; розумніший за інших, Ілля ж запевняв колись, що звичка до легкої "травки" легко й щезне і його м’яч, хоч тимчасово й за високим муром, знову злетить у небо, покличе його за собою.
Але знайшлись і за мурами спритні людоньки, і в колонії служили спритні й меткі, що пильнували свою вигоду, мали посередників на волі, наркота мала змогу прослизати й крізь грати. Цигарки, чай, ковбасу, печиво можна було виміняти на дозу, на цигарочки й "колеса".
"Доза" вимагала грошей, якісь дрібниці можна було купити й на території, законно, він їх дуже цінував, зберігав у вихователя, знав, як важко їх відривають від сім’ї й не здогадувався, що хтось вже націлився на них, що все робиться за звичною схемою.

Хто йому вперше вколов "дозу", він не знав, це змусило й його приєднатись до цієї схеми, сісти на голку. І покотилось-поїхало. Втратив повагу вихователів, перестав добре вчитись, читати, на​віть відірвався про мрію про високе небо, втратив спроможність під​бити в високе небо жаданого м’яча.
З колонії не додому потрапив, а в середовище таких, як він сам, справжнім наркоманом, залежним, що міг би й брата задушити заради дози.
 Міг би - та не зміг.
І дід Матвій помер без нього, він навіть не усвідомив цього, все стало другорядним, непотрібним. Ті, хто любить його, не здатні цього зрозуміти, для них його віртуальний світ не існує, а він в нього занурений цілком, відсторонений від реальності, нічого більше не потрібне, не важливе.
Коли хоч ненадовго, хоч частково, як зараз, виборсується, то по​чував себе між двома жорнами, перемелють вони його на ніщо...

Баболя вірить, що любов врятує його. Так, вони люблять його, прощають кожного разу, коли він здатний випірнути з небуття, тоді сплескує і  їхня надія крильми. Він теж ще не втратив спроможності любити й жаліти в ці недовгі миті, змивав їхньою любов’ю все бридке самому, відчував полегкість, коли нарешті міг змити в гарячій ванні не тільки бруд тіла, а й душі, попоїсти гарячого борщу. Мама, дозволяла брати в холодильнику все, що заманеться, братик посилався в найближчий маркет ще прикупити смачненького.

А яка полегкість від чистої сорочки, нових спортивних штанів, відчував себе оновленим, таким, яким вимріявся рідним, яким хотів знову бути.

Але знав, що гине безповоротно, що вся ця полегкість тимчасова, їхньої любові й надії недостатньо, вони мусять його любити, це дано від його народження, тільки його любов до них повинна перевищити, перемогти зневолене тіло, відректися від себе, навіть загинути.

Це б стало його життєвим подвигом, як у тих, хто йшов на таран ворожого літака або кидався на амбразуру, щоб перейняти вогонь ку​лемета на себе, захистити своїх товаришів-бійців від смерті.
Вічна їм слава! А йому - що? Вічне небуття?
Бабуля, перемагаючи себе, соромлячись, запитала, коли це все у нього почалось.
- Коли у мене відібрали м’яча... Після Іспанії.
Вперше так відверто сповідався про свій тріумф і падіння. Маму жалів, не посмів так вивернути свою душу, Баболя сильніша за маму, а для нього ця сповідь необхідна.
- Якби ти бачила, Баболю, як там класно живуть люди! Нам таке й приснитися не могло. Нам багато чого подарували, різні сувеніри, іграшки, цей мотлох забава для Ванька, для тебе я нагледів хустинку з верблюдами на плечі, дідові теніску, якої він зроду не бачив, ма​мі намисто наче з довгих сліз якогось казкового звіра, вітчиму теку зручну для паперів ділових. І я вкрав гроші...  

У Баболі аж щоки здригнулись.

· Як - вкрав? У кого?

· У тренера, найдорожчої тоді для мене людини. І він не простив.
Це й було початком...

· Який же він безжальний, цей твій улюблений тренер! Стільки спокус в тій Іспанії, хіба здолати дитині з бідної сім’ї.

· Я ж не просто дитина, я – спортсмен. Якби я здолав ті спокуси,
певне, й інших не було. Мусив  здолати - не зміг.

· А далі?
· А далі... неможливо все тримати в собі, друзям розказав, втішили мене цигарками, травкою, поїздкою до Казахстану, бо вже прагнув  тої втіхи, а грошей купувати не було... Потім те, що сталось на твоїй дачі... Може, через мене й дід Матвій помер?
-
А він не знав. Хіба таке можна було сказати про тебе, коли його вже той чорний полин, той Чорнобиль доїдав? А я картаю себе, чому не продала квартиру, щоб лікувати тебе, рятувати? Мені вона без діда пусткою стала, притулилась би коло вас.
Тепер у Матвія затремтіли щоки, усе тіло злякалось тих слів.
· Краще мені вмерти, ніж тебе пустити в бомжі. Пам’ятаєш тих нещасних, що і взимку сиділи на бордюрі і що ти мені казала? Мені
було огидно й страшно на них дивитись, ще не такі старі. А ти жаліла, підгодовувала, кудись ходила, писала, щоб їх забрали у притулок.

· Вони ще й досі там сидять, взимку по підвалах ховаються. Нікому не потрібні.

· Ліпше б мені згинути, чим тебе на той бордюр штовхнути!

· Мені б було краще за дідом піти...

· А про маму, а про Ванька ти подумала?

· А ти про них, про нас усіх думав, коли себе на ніщо перевів?

· Я тоді ще не вмів любити.

· А зараз?

· Не знаю. Любив же мене тренер, а не простив, вигнав...

· Любити - це просто любити. А для чогось любити - то вже Інше.
В спорті багато жорстокості, хіба ти цього не бачив, не розумів?
Інколи страшно дивитись І слухати тих великих спортсменів, що й
кістки собі здатні вивернути заради медалей. А тренери жорстокі,
вони не від себе, а від інших цього вимагають, але дбають й про
свою славу.

· Не знаєш ти, Баболю, що це таке – м’яч у небесній блакиті!
Наче ти сам злетів у ту височінь.

· Хіба цілять в небо? У ворота, у сітку, щоб був гол.

· М’яч у сітці, забитий тобою, те ж саме, що в небі.

· Ти ще спроможний на це, здолай свою біду, хоч не заради нас,
а заради цієї своєї мрії.

· Ні, це я втратив, назавжди. Не тільки тренер, спорт такої зради
не прощає, це моя довічна зрада. То може, краще вмерти?

· Вмерти? От диво! Ти ж своє життєве призначення не виконав. Ти
мусиш продовжити наш родовід, тобі це заповідав дід Матвій перед
смертю. Треба було тобі побачити той солдатський салют над його мо​гилою, коли його ховали. Такі, як він, стільки людей врятували своїм життям. Він ще спромігся переборювати, все тебе чекав.

- Он Ванько підросте, продовжить родовід. Бачила його очі? Наче дід дивиться, Матвієві.
- Ні, ти для нього був єдиним, він тільки так і говорив:" Єдиний мій Матвій".
-
Ти ще віриш в мене? Мама вже не вірить, вона ж лікар, розуміє:
цього не здолати. Такі, як я, пачками зникають з життя.

- Ні, ні, мусиш жити, людині від народження дарована велика сила, тільки треба знайти її в собі, повірити, дуже повірити, всім єством. всім розумом! Я на коліна готова перед тобою стати: здолай, Матюшо!
Не знає Баболя, що таке ломка, й не треба їй знати про ці не​людські муки, коли ні про що не пам’ятаєш, навіть про те, що ти лю​дина, бо скручений у вузол і єдине бажання вмерти, вмерти, щезнути, щоб все скінчилось. Через ломку він пройшов, коли вдруге потрапив у колонію, де не міг дістати дози. Тоді й клятву дав собі; все, вдруге такого знущання й приниження  він не витримає, не допус​тить цього. Над усе прагнув стати вільним, незалежним. Не зміг. Хіба він один? Скільки таких же, відокремлених від життя наркотою...
-
Прочитай, Баболю, "Плаху" й "Золоті сни"...         

- Читала й хотіла волати: " Пожалій свою молодь, державо, рятуй! Я фільмів багато дивилась. Непереможні мільярди наркобаронів. Дуже багато нечистих рук навколо них рвуть ту здобич, збагачуються, що їм люди?
-
От бачиш? А ти від мене вимагаєш - здолай, повір у себе. Наркоту з-за кордону завозять кілограмами, мені кожен день потрібна маленька доза, а за неї деруть великі гроші, на все підеш, аби їх дістати, від розуму це вже не залежить, єство вимагає - дай!
За цю маленьку дозу, яку він купив й затиснув між пальцями ноги знайшли, не один він такий кмітливий  попав він вдруге у колонію, підвели під статтю за розповсюдження наркотиків. Знайдуть статтю, коли треба сховати від людей. Це держава може: кинути на цемент, прип’яти наручниками до батареї в сізо. Гинь, ламайся, як сам можеш.
Наркотики проповзають різними щілинами, бо над усім - гроші, люди - ніщо. Бідному - тюрма, багатим - спецлікарні, психологи, процедури. І наркотики дають, послабляючи поступово, рятують від передозування, не може одразу відрубатись від цього людина, а ти коцюрбишся на цементній долівці без жодних ліків, бо ти - злодій, перебо​рюй сам, якщо здатний, а ні - вмирай, нікого за це не засудять...

Багато він уже чого пізнав у цьому віртуальному світі, багато зро​зумів, чого не розуміють ні мама, ні Баболя, ні розумні шкільні вчителі, ні колишні правильні  товариші. Зрозумів би той, що у труні лежав, Мишко, вірний друг, ніким не спасенний, приречений.

І він приречений був лежати поруч, але на якийсь час відволікли від прірви рідні люди, перед якими тепер совість вимагала постійного каяття, обіцянок, а душа жадала єдиного - забуття, щоб не тицяли, не нагадували кожної миті, не молили словами, а більше очима, любов’ю своєю й вірою в нього.

Совість і душа в постійній тривожній взаємодії. Не раз чув від Баболі, що душа - це поле бою, де Всевишній і диявол борються за людину, змагаються, а вже від неї залежить, на який бік вона схиля​ється, кому допоможе пересилити.

Ось і в ньому зараз, побитого, майже знівеченого, без селезінки тринчить це тривожне протистояння.

Любов переможе - так бажають його рідні, люблячі рятувальники. Чи може їхня любов втомитись, виснажитись, покинути його?

А коли він втратив спроможність любити їх? Що тоді?

Підростав Ванько з такими ж блакитними очима, мама хоче ще й донечку народити, вона любить вітчима, що став їй за друга й поміч​ника. Баболя втратила свого "єдиного Матвія"... Чи втомилась би любов діда через все те горе й неподобство, якими він, молодший Матвій, надія, майже розчавив сім,ю, виправдовуючись своїми образами на всіх, не на себе. А мусив - на себе.

От би поїхати на могилу діда, спитати у нього: простиш?

Баболя збирається додому, душа тужить І за могилою діда, І за всім, що кинула заради онука. Таке гаряче, сухе літо, може, й посохло все у садку, хіба сусіди спроможні поливати, воду в шланги дають пого​динно, кожний хапається за своє.

Квіти на могилу діда вона носить лише свої, це й його стараннями вирощена краса. Якби поїхати з нею, відірватись від цих люблячих очей, сповнених надії й благання до нього. Може там, на улюбленому дніпровському просторі знайдуться ліки для його душі, зможе біля могили діда посидіти, порозмовляти з ним, припасти до горбочка й спи​тати крізь землю: "Чи чуєш ти мене, діду?"

Він ще був дошкільнятком, коли дід Матвій читав їм вголос "Тараса Бульбу" Гоголя. Не розумів ще тоді, малий, чому плачуть обоє, але пам’ять назавжди сховала в свої глибини той крик Остапа:" Чи чуєш ти мене, батьку?".

Для нього дід Матвій за батька. Так щемко викотились ті слова з пам’яті. Якби дід Матвій був живий, разом здолали б це горе!

- Візьми мене з собою, Баболю!

Вона аж затерпла: колись вона вже чула від нього подібне благання. Він мусив іти до школи, в перший клас, тому дочка забирала його раніше. Ще не зів‘яло тепле літечко, ще й купатись можна, й рибалити з човна, І повний садок всіляких ягід та фруктів. Серце мліло від жалю до нього: скінчилось безтурботне дитинство.

Придбали йому в подарунок шкільний ранець, напхали в нього різ​ного причандалля, потрібного для навчання. Тюша радів цим дрібни​цям, примірявся, як буде носити. А коли вже підняли з полу відра з вишнями, абрикосами, величезний ящик з яблуками - гостинці в да​леке столичне місто, а дід надів йому на спину ранець, він охопив його обома руками, заволав в живіт, поливаючи слізьми: " Не гоніть мене, я ваш, я тут піду до школи!"

Яким болем рвонуло тоді серце, кинулась до онука, відірвала від діда, притулила до себе, гладила, вмовляла: " Треба, синку, треба, твоя сім’я - там, ну й що - вітчим, золота людина трапилась мамі, братик народиться, полюбиш їх. А ми - підмурок, вже більше в мину​лому, тобі ж вперед рости, вчитись, розуму набиратись"...

Дід пальцем підпер повіки, втримуючи сльози, сказав строго:

· Рушаймо, бо запізнімось, без нас потяг почвалає.

· Нехай без нас, нехай! Не хочу...

Вони б і лишили Тюшу при собі, втішав би старість, жив би тут спокійно, там тулились в однокімнатній квартирі зятя , з маленькою іграшковою кухнею, а тут - розкошуй, крім дачки, міська квартира, окрема кімната онукові.

Але дочка й слухати не хотіла про такий варіант: підходила черга на квартиру, там і Матюшина площа, а то запхають в якусь конуру, а так - двоє дітей.

Може, треба було б зважити на сльози дитини, може, це його ангел- охоронець разом з ним плакав і просив, прозрівши його долю в май​бутньому. Це завжди боліло. Може, й не сталось би, склалось би інакше, не лежав би зараз перед нею розчавлений життям її єдиний тепер Матвій, не дотягнувши ще й до двадцяти...

Господи, та вона б на руках понесла його - захистити собою, витяг​ти на життєвий простір, але вже не спроможна: відірвати від матері-лікаря, сили не ті, всі діду віддала, а головне сусіди, наче й  добрі люди, Тюшу знали і любили з малого дитинства, категорично попередили: щоб його тут більше не було, вистачає  й своїх наркоманів. Це було стабільне відношення до таких, яким став Тюша: ненависть і страх.

Скиглив Матюша, вже майже дорослий, а душею - дитина, викинута з життя, скиглила і  її душа, але мусила сказати:

-
Дорогу туди ти собі відсік надовго. Люди не забули... Якщо спро​можешся змінитись - тоді...

-
То й їдь собі, коли сусідів злякалась! - Знову ці безкінечні, безнадійні благання, - змінись! Де ж ти, мій ангеле-охоронцю, чому не напучуєш мене, не даєш сили? Чи й сам втомився?

Частина  п’ята

ГОЙДАЛКА НАД ПРІРВОЮ

Він лежав на спині, перебирав своє знівенене життя, втішаючись тільки блакитним простором неба, що втягував його у вир безкінеч​ності. Вічно б там бути, в цій безкінечній красі.

Але якщо трохи спустити очі, вони чіпляються за антени, що цілим натовпом обсіли дах. Перехрещуючись, здалеку вони нагадували тюрем​ні грати. Й очі знову тікали у блакить.

Він читав, що за тою блакиттю - чорна космічна безодня, яку не здатні затулити й міріади сяючих зірок. Баболя перша відкрила йому красу нічного неба, він захлинувся нею й навіть злякався, відчувши себе незахищеною краплинкою перед безоднею космосу. І не краса, а саме холодна безкінечна безодня вразила його.

Цей жах неспроможності протистояти всьому, що навалюється на людину з усіх сторін, здушив горло. Так ось чому Мартин Іден, його улюблений книжковий герой, вислизнув цілком свідомо й безповоротно у глибину океану: тікав від обіймів неспроможност1...

Ні, жити, жити, перебороти все, другого життя не буде. Він вже стільки всього скуштував, ціну йому може скласти як ніхто з тих, хто умовляв його. Сам, тільки він сам!

Раптом ніби-то щось зблиснуло, побачив боковим зором: на самому краєчку даху, де він щойно вихилявся, заглядаючи в густу рухливу глибину вулиці, примушував себе зважитись, щоб звільнити рідних й себе від себе. Якесь велике прозріння Баболі відсторонило його від того краю, що незрозуміло як досягло його через простір і  вцілило в саме серце.

Підвівся: на тому самому місці сяяв так добре знайомий чорно-білими переливами м’яч, манив його - вдар, ну вдар. Пронизало нездоланне бажання знову побачити, як злетить м’яч у піднебесся.

Щоб вдарити, треба збудити минуле своє вміння вкласти в ногу точну напругу, для цього треба хоч трохи розбігтися, але як серед тих антен, що затуляли дах своїми ґратами.

Він розумів: тільки надлюдське зусилля над собою дасть потрібну справність нозі, й це зусилля треба зробити неодмінно, інакше не жити. Поволі рушив до м‘яча, розуміючи, що навряд чи він зможе після удару втриматись на цьому краєчку.

І він вдарив, стрепенувши руками, противлячись інерції, що штовхала в спину, звергаючи в безодню.

І раптом хтось міцно вхопив його за ноги, стулив коліна, приник всім тілом, втримав.

Ванько, брат!

Вони, забувши про ту безодню, що вже роззявила пащу, зачудова​но дивились в небо, куди, високо-високо, злетів м’яч і, віддаляючись, розчинявся в глибокій блакиті.
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