БІБЛІОТЕЧНИЙ  УРОК  НА  ТЕМУ:

«ІЛЮСТРАЦІЯ  В  КНИЖЦІ»
Мета:  пояснити учням значення малюнків для розкриття змісту книжки.
Обладнання: Ілюстровані твори дитячої літератури.

                                              Хід  уроку
1. Вступне слово бібліотекаря.

Питання до учнів:

· Які книжки ви любите читати - з малюнками чи без них?

   ІЛЮСТРАЦІЯ – малюнок, який розкриває і поглиблює зміст тексту. Ілюстрації бувають : сторінковими, тобто на всю сторінку; у тексті - частина сторінки.
  ЗАСТАВКА – на початку розділу у верхній частині сторінки.

  КІНЦІВКИ- в кінці розділу, частини чи книжки.

Демонстрування різних ілюстрацій з книжки П. Костюченка  «Лісова скринька». Художник для ілюстрації обирає епізоди, що найповніше розкривають зміст тексту або окремих фрагментів літературного твору.

Кінцівка найчастіше відтворює завершальну дію книжки чи розділу. Заставка зображує яскраві моменти, епізоди, які можуть підказати читачеві, про що піде мова у тексті.

Заставка і кінцівка  можуть бути орнаментальними. Орнамент має відповідати характеру  описаної в літературному творі епохи. Орнамент -  узор - візерунок. Художнє оформлення виконується олівцем, тушшю, фарбами.
 Створити якісну ілюстрацію до літературного твору - справа на з легких. Художник-ілюстратор насамперед глибоко осмислює задум автора, має добре знати час, описаний у творі, характери героїв, їхній зовнішній вигляд, побут, одяг, речі вжитку і т. д., щоб ілюстрація цілком відповідала ідеї твору, не суперечила історичній достовірності.
                   Як же створити ілюстрацію?

Ознайомтеся з текстом, визначте, через які образи та епізоди можна виразно передати мовою ілюстрацій ідею твору. Продумавши та уявивши тему майбутнього малюнка, зробіть ескіз, а коли він продуманий у всіх деталях, можна перенести його на папір належних розмірів і промалювати детальніше.

2. Про художників, які ілюструють книжки.

Євген Михайлович Рачов - художник-казкар,фантазер. У героях-тваринах Рачова ми впізнаємо людей добрих і злих, веселих і сумних. Більше 60-ти років ілюстрував художник книжки для дітей. Ваші мами і тата свого часу раділи цим малюнкам. Дідусі й бабусі теж пам’ятають з дитинства казки з ілюстраціями цього чудового художника.

Не старіють його ілюстрації до казок «Рукавичка», «Лисиця і заєць», «Півник - золотий гребінець», «Маша і ведмідь», байок Крилова, Глібова.
«Я дуже люблю дивитися на тварин, - згадує художник - Вони, як люди, вміють радіти, переживати. Це видно по їхніх очах. Я уявляю собі і малюю». Ось який чудовий художник на світі живе, і для нашої радості казки малює.

Розглядаючи і читаючи книжки, ми з вами звертали увагу, що видають їх різні видавництва.

Понад 60 років існує видавництво «Веселка». Багато обдарованих художників ілюструють тут книжки. Один із них Володимир Васильович Голозубов. В його ілюстраціях мало барв. Переважають жовті, коричневі, зеленувато-червоні або чорні. Малюнки не яскраві. Схожі на народні іграшки. Звірі тонконогі, веселі, схожі на людей.

Яскравими малюнками вирізняються книжки художниці Валентини Григорівни Мельниченко. Вона часто ілюструє журнал «Барвінок».
3. Підсумок уроку.

· Що таке ілюстрації?

· Які бувають ілюстрації?

· Хто їх створює?

· Відгадайте назву твору і прізвище художника- ілюстратора:

А) Слухання уривку грамзапису казки «Івасик-Телесик».

       ( Укр.. нар. казка, художниця В. Мельниченко )

Б) Відгадайте автора ілюстрації

      ( Вірш «Бобер» з книжки «Печу, печу хлібчик» худ. В Голозубов )

В) До яких казок ілюстрації та хто їх автор?

     ( «Маша і ведмідь», «Вовк і козенята», худ. Є. Рачов )
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