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1. 
 ВИТИНАНКА ЯК ВИД ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА.


Витинанка — художній твір народного декоративно-приклад​ного мистецтва у вигляді вирізаної з одно- або багатоколірних аркушів паперу орнаментованої чи сюжетної композиції. 

Мереживно вирізані ножицями (або спеціально загостреним ножем). Витинанки є чудови​ми зразками прорізного паперового декору. У давнину, як прикрасу витинанки наклеювали на стіни, печі, шибки вікон. Техніка витинанки подібна до техніки вирізування силуету, який був широко розповсю​джений в Західній Європі у XIX — поч. XX ст. Але коріння як вити​нанки, так і силуету сягає глибокої давнини ужиткового мистецтва країн Сходу (зокрема Японії та Китаю) VІІ-ХII ст. Уперше витинанки у вигляді ажурного візерунка зі шкіри, хутра, повсті зустрічаються в кочових народівVст.дон.е. 


За технологічними та художніми особли​востями витинанки поділяють на: 

- ажурні (зображення міститься у прорізах); 

- силуетні (зображення виступає контуром); 

- одинарні (виготовлені з одного аркуша паперу);

- складні (аплікаційні — з кількох аркушів паперу, а тому завжди поліхромні). 

Останні залежно від прийомів виготовлення бувають накладними (накладають одна на одну «гір​кою») та складеними (великомасштабні твори, орнаменти та зобра​ження котрих утворені з окремих елементів, складених поряд один з одним, гармонійно поєднаних між собою в одне ціле). 

Інколи витина​нки наклеювали на аркуш паперу, тло якого також могло слугувати невід'ємною складовою задуманої автором композиції. У сучасному декоративно-прикладному мистецтві витинанка набула виставочного характеру — це рід ажурних тематичних творів, пристосованих для експонування на виставках. Виготовляють їх і для оздоблення полі​графічної продукції — цим самим вони переходять від декоративно-прикладного до образотворчого мистецтва (витинальна графіка). Ха​рактерним зразком виставочних витинанок є фігурні та орнаментальні заставки, витинанки-плакати, екслібриси, вітальні листівки тощо. 

Отже, витинанки – це паперові ажурні прикраси, якими з сер. ХІХ ст. оздоблювали хати в українських селах. Виникнення і поширення витинанок пов’язане переважно з появою на селі паперу та переходом від курної хати до чистої. Термін «витинанки» з’явився в літературі ще в 1913 р. Кожний різновид ажурних паперових прикрас у різних регіонах називалися по-своєму: стриганці, зірочки, квіти, хрестики,козаки тощо.

Ви​тинанка - це не тільки втілення задуму та композиції за допомогою кольорового паперу, але ще й спосіб через створений образ передава​ти глядачеві свої думки, зробити його своїм однодумцем, співрозмов​ником.


2. 
 ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ ВИТИНАНКИ (МИСТЕЦТВО СИЛУЕТУ).


У Давній Греції, колисці європейської цивілізації, виникла леген​да про те, як дочка Дібутара накреслила на стіні будинку тінь свого коханого. З тих пір чорні плоскі фігури прикрашали грецькі вази. Чи не тоді, у VI ст. до н. є., зародився силует як вид образотворчого мис​тецтва? Зародився, аби пройти через віки, знайти своє ім'я і міцно закріпитися в мистецтві.

А розкопки одних з найдавніших Пазирикських курганів (V-III ст. до н.е.) — могил вождів племен — виявили, що у вічній мерзло​ті збереглися нетлінними вироби зі шкіри, хутра, повсті. При цьому сідла коней, покриті синьою повстю, були прикрашені шкіряною аплі​кацією, яка зображала боротьбу двох крилатих чудовиськ. Крім того, орнаментом із повсті прикрашено близько 30 кв. м. білого намету. На дерев'яних колодах наклеєні зображення півнів, вирізані зі шкіри.

Вражає те, як прадавні майстри, попри всю схематичність і умов​ність зображуваного, змогли передати характер людей, звірів, птахів. З особливою любов'ю створювали образи звірів, робили акценти на їхній силі, стрімкості рухів, грації.

Кочовики орнаментували одяг, взуття, предмети побуту. В епоху Середньовіччя вирізані прикраси зі шкіри на тканині поширюються не тільки в Азії, але й у Європі, Італії, Іспанії, Німеччи​ні, Франції. Особливою популярністю користувалися так звані виріза​ні сицилійські сукна та іспанські аплікації — витяті візерунки із окса​миту на фоні атласу. Справжнього розквіту такі роботи досягли в XVI ст. в Італії та Іспанії у церковному одязі, де поряд з поєднанням різних тканин застосовувалося і сполучення червоного, жовтого,зеленого кольорів.

Захоплення ажурними візерунками зі шкіри і тканини як прикра​сами, поширилося в минулому майже по всій території України, але найбільше в Прикарпатті, на Поділлі, Подніпров'ї. На плечах і передніх полах гуцульських кожухів та кептарів із сап'янових витинанок створювали візерунки різних форм. Із того ж таки сап'яну і тканини витинали прикраси-аплікації для святкового одягу в центральних та східних областях України.

Нове життя витинанкам дало виробництво паперу. На зміну ажу​рним візерункам зі шкіри і тканини приходять паперові прикраси, які виникли в Китаї у VІІ-ХІІ ст. Готуючись до свята весни, китайські жінки виготовляли протягом зими графічно чіткі візерунки, на яких зображували квіти, виноград, метеликів, риб, птахів-феніксів. Усе це мало в дні свят прикрашати вікна оселі, звідси і походить назва «чуан-хуан» — «віконні візерунки». Їх можна вважати аналогами традицій​них витинанок в Україні. Краса витятих ножицями чи маленьким но​жиком картин вражала філігранністю і простотою виготовлення, тому мс дивно, що паперові прикраси стали популярними і в інших країнах.

Але папір коштував дуже дорого, і тому перші витинанки були не паперовими, а шкіряними. Розміри їх були маленькі, якраз з шибку маленького віконечка, яке вмуровували прямо в глиняні стіни хати. Віконечок було чотири. Можливо, тому що простір між шибками нагадував хрест, чи наші пращури з повагою ставились до числа чотири: чотири сторони світу, чотири пори року тощо.

З розвитком виробництва папір став більш доступним для селян, і питинанка зійшла з вікон, стала прикрашати стіни, балки, полиці, змі​нювала свою форму і була вже не тільки квадратною, а й округлою, прямокутною, силуетною та ажурною, простою і витонченою.

Уже в XIII столітті витинанки з'явилися у Персії, а в XV ст. через Туреччину потрапили у Венецію, Угорщину і розійшлися країнами ( кропи. У Німеччині, зокрема, наприкінці XVI ст. паперові витинанки використовували для оздоблення книг.

Приблизно в цей же час (XVI ст.) в ужиток входять так звані кустодії, які можна вважати своєрідними прототипами українських вити​нанок. Це були невеличкі шматочки білого паперу, краї яких ажурно Витяті ножицями. Саме вони прийшли на зміну шкіряним і металевим підкладкам під сургучеві й воскові печатки, призначення яких — оздоблювати і оберігати печатки від механічного пошкодження. Па​перові підкладки виходили за краї печатки на кілька сантиметрів, і ним полям надавали ножицями форми квадрата, ромбу, квітки, зірки, розетки. У Центральному історичному архіві України та у Львівському державному історичному архіві збереглися на актах зразки паперо​вих кустодіїв ХVІ-ХІХ ст. Проте уже в другій половині XIX ст. витяті кустодїї на документах виходять з ужитку.

В Україні ж зажили слави народні паперові прикраси, з'явившись десь у середині XIX ст. У селах вони стали чи не основним оздоблен​ням інтер'єру світлиці: мережками з паперу прикрашали полички, сволоки, стіни, горщики для квітів. Якщо раніше хати топилися «по-чорному», то тепер селяни швидко відчули естетичне задоволення від «чистої» хати, яку білили, мазали. Саме з того ж таки естетичного потягу виникла потреба в оздобленні паперовим декором.

Перші українські витинанки — це прості прикраси, вирізані з ко​льорового паперу. Вони мали чіткі, суто графічні форми. Найпрості​шим способом — із паперу, складеного навпіл, — вирізали дерева, вази, птахів, а з паперу, складеного у декілька разів, — хороводи.

Захоплювалися витинанням найчастіше дівчата й жінки, працю​ючи ножицями без попереднього малюнка.

До певного часу на Поділлі паперові витинанки як декор співіс​нували з настінним малюванням, доповнюючи один одного, однак із часом зовсім витіснили його, хоча збереглися у витинанках мотиви і способи розташування орнаменту, традиційні для настінного розпису. Переваги паперової витинанки полягали в тому, що вони прості​ші у виготовленні, їх можна було виготовити одразу кілька, складаю​чи декілька аркушів паперу. Готуючи хату до свят (Різдво, Великдень тощо), паперові прикраси можна було легко оновлювати і замінювати повністю або ж частково, що теж сприяло розвитку цього мистецтва.

Справедливості ради слід зазначити, що часто витинальники не підозрювали, що творять мистецтво. Мабуть, тому що надто мало часу з точки зору історії пройшло від зародження витинального мистецтва. Порівняйте: гончарство існує 1000-ліття, витинанка — близько 100 років.

Розквіт українських народних витинанок припадає на кінець XIX-початок XX століття. Із села вони переходять у місто завдяки міграції сільського населення. У міських квартирах з'являються паперові сер​ветки, фіранки. У деяких школах вводили знайомство з витинанкою як предмет, спрямований на естетичне виховання. Це народне мистецтво викликало суперечки між інтелігенцією, одна частина якої вбачаланеобхідність популяризації витинанки, інша — схилялася до визнання .полемічного мистецтва та ігнорувала витинанки, як примітивізм.

Однак як би не оцінювали витинанки, головне те, що вони не за​лишилися непоміченими. Незаперечним фактом цінності народного прикладного мистецтва є невичерпний потенціал розвитку творчої уяви, фантазії. Художник І. Рєпін, за його визнанням, прилучився до живопису саме з витинанок, які вирізував у дитинстві разом із сест​рою. Виготовленням витинанок у дитинстві захоплювалися також М. Гоголь, художники Г. Нарбут, М. Добужинський.

Класики української прози Г. Квітка-Основ'яненко та М. Коцюбинський, передаючи дух української хати, місцевий коло​рит, описують у своїх творах, як перед святами діти та молодиці облі​плювали стіни від дверей до божниці вирізаними з паперу квітами, фігурками козаків, а перед образами чіпляли паперових голубів з ажу​рними хвостами. Стіни декорували витинанками під «шпалери».


 МИСТЕЦТВО СИЛУЕТУ

Всім відомий лінійний, контурний малюнок. Так от, якщо його закрасити усередині рівним кольором, вийде силует - площинне однотонне зображення.

Здавалося б, силуету властиве двомірне вимірювання, але ми дуже часто сприймаємо його в тривимірному зображенні. Талановитий майстер уміє передати не тільки форму і об'єм, але і якнайтонші нюанси руху, психологічного настрою і навіть "барвистість" зображення.

Навчитися мистецтву силуету не просто, як може показатися на перший погляд. Тут необхідні: твердість володіння малюнком, уміння бачити, узагальнювати і тонко відчувати предмет зображення.

Це, здавалося б, сухе і одноманітне мистецтво полонить нас витонченою грацією, загадковістю, дивовижною пластикою ліній контура і деколи вичерпною виразністю сюжету.

Силует може стати символом думки, виражати незриме абстрактне, передавати якнайтонші нюанси характеру портрету людини, нести в собі словесний зміст.

Мистецтво зображення силуетних фігур і сцен дійшло до нас з глибокої сдавнини. Ще на зорі розвитку людської культури первісний африканський мисливець використовував такі зображення в наскельних малюнках.

Ось унікальний шедевр того далекого часу - три танцюючі фігурки з наскальких розписів Південної Африки. Яке знання пластики, композиційне мислення закладене в цих трьох чоловічках, що невагомо летять в танці. Саме радісний танець, що доходить до екстазу, переданий засобами силуету. І абсолютно не цікавить нас, хто ці чоловічки, чоловіки або жінки, де це відбувається, ми буквально заворожені гармонією ліній і плям, дивовижною ритмікою зображення.

Виявлені силуети на посудинах Давнього Єгипту. Кераміка, вироблена в Аттіці в VI столітті до наший ери, прикрашалася живими, виразними багатофігурними силуетними композиціями. Проте батьківщиною силуету прийнято вважати Китай, де відвіку стародавні майстри користувалися однотонними, в основному чорними зображеннями фігур і сцен. Їх називали - китайські тіні.

На довгий час це мистецтво майже завмерло і лише в середині XVIII століття, проникнувши до Франції, відродилося, де і отримало назву "силует". Воно відбулося від імені державного міністра при дворі Людовика XV Ет’єна де Силуетта (1709 - 1767). Як розповідає переказ, міністр на дозвіллі займався вирізуванням фігурок і портретів з кольорового паперу. В цей час у Франції вже широко розповсюдилася мода на силуетні профільні портрети. Порівняно з живописними серед широкої публіки вони вважалися дріб'язковими і нудними, чому в цій країні силует широкого розповсюдження не мав. Проте він знаходить своїх цінителів і майстрів в інших країнах Європи, особливо в Германії.

Завдяки своїм привабливим якостям мистецтво силуету продовжувало удосконалюватися. Разом з профільними портретами з'явилися сюжетні композиції з великою різноманітністю технічних прийомів.

У Росії цікавість до цього мистецтва виник в епоху Катерини II. Зв'язано це з ім'ям відомого паризького майстра силуету Сидо, який працював при дворі. Сидо виконував портрети членів імператорського двору, у тому числі і саму імператрицю. Профільні портрети він вирізував з чорного паперу і вставляв в гравіровані рамки. Сидо залишив вельми обширну спадщину. Відомий альбом його силуетів, виданий факсімільний в 1899 році, яким володів граф П.Г.Розумовський.

Трохи пізніше в Росії попрацював німецький художник Іоганн Фрідріх Антінг, що прославив себе майстром складних багатофігурних композицій.

Чудовий той факт, що Антінг був ад'ютантом А.В.Суворова і автором тритомного його життєпису. Він же і автор першого силуетного портрета полководця. У 1791 році був випущений його альбом "Сонесйоп о"е сеп* Знпоїеяєз".

В середині XIX століття інтерес до силуету почав згасати, і лише до кінця століття увага до нього знову зросла. В цей час в Росії з'явилися силуети Єлізавети Бем. У основу своїх робіт вона брала натурні замальовки сцен з народного життя. Її спадщина в області силуету достатньою мірою свідчить про неповторну майстерність.

На початку XIX століття особливо плідно в області жанрового силуету працював граф Федір Толстой. У його обличчі силует знайшов справжнього майстра, з блиском що виконував сотні багатофігурних жанрових сцен на теми Вітчизняної війни 1812 року, народному життю.

На початку 1906 року в місті Брюнне була відкрита історична виставка мініатюри і силуету. Вона послужила новим вибухом інтересу до цього виду творчості і зробила великий вплив на художників "Світу мистецтва". Багато з них, що стали на той час відомими графіками, були буквально полонені цією загадковою технікою, що вимагає від автора віртуозного малюнка, гостроти і витонченості композиційного мислення. Експресивність і витонченість силуету підкорили велику частину майстрів книжкового оформлення. До нього часто зверталися К.Сомов, М.Добужінський, Б.Кустодієв, А.Остроумова-Лебедева, С.Чехонін. Справжнє ж відродження силуету в Росії в XX столітті пов'язують з ім'ям чудового художника, майстра естампа Е.Крутікової. Саме вона перетворила силует на самостійний жанр мистецтва. Ілюстрації і заставки до книги "Париж напередодні війни" - одна з перших значних робіт в техніці силуету. Нею створена ціла галерея силуетних портретів чудових людей Росії - поетів, музикантів, художників, державних діячів.

Крутікова вирізувала ряд багатофігурних сюжетних сцен. З них особливо треба виділити "Репін на виставці "Світ мистецтва". Крутікова виконувала силуети в традиційній манері, вирізуванням ножицями з чорного паперу. Вона вперше вводить в силует плани і прорізи. Єлизавета Сергіївна залишила обширну спадщину, яка високо оцінена найвимогливішими цінителями цього виду мистецтва.

Другим видним силуетистом серед художників був Г.Нарбуг. Ним створені серія портретів сучасників, десятки жанрових сцен. Він охоче вирізував фігурні портрети, зокрема парні. Їх відрізняє класична врівноваженість композиції, витонченість пластики, простота. Серед спадщини Нарбута є справжні шедеври. Це знамениті ілюстрації до книги "1812 рік в байках Крилова" та ілюстрації до байок Крилова.

Оцінивши силует, покладаючись на ємкість його якостей, мирискусники, а пізніше художники істотно збагатили оформлення книги і в цілому графіку. Вони добре знали своєрідну красу силуету і часто до нього зверталися.

Хтозна, побачили б ми шедеври силуету Е.Круглікової, не маючи у себе вдома силуети свого діда, художника-любителя. Г.Нарбут в дитинстві з любов'ю вирізував ножицями з кольорового паперу фігурки, що і визначило, по його визнанню, схильність до мистецтва.

Силует "Пори року" М.Добужинського іншого плану. Він прикрашає однойменний сервіз Імператорського фарфорового заводу. У ньому силует доведений до звучання символу.

Економічність виконання, ємкість звучання, гранична виразність силуету мали вирішальне значення в обігу до цього жанру на рубежі 20-х - 30-х років художників Оста і "Вікон Зростання", де працювали такі відомі майстри книги і плаката, як Д.Моор, М.Черемних, В.Маяковський, Д.Мітрохін, І.Ефімов, І.Малютін.

Вишукана ємкість мови силуету має місце в роботах майстрів книги і естампа другої половини XX століття. Особливо помітно вплив силуету в області ліногравюри і ксилографії.

Чудовий зразок - ілюстрації відомого майстра книги Д.Бісті "Іліада" і "Одіссея" Гомера. Гранично скупими засобами художник зумів передати багато що. І простір, і відчутну об'ємність фігур, певний психологічний настрій, а головне, трагічне - як дійсну стихію поем.

Силуетом захоплювалися небагато художників. У більшості він грав підлеглу роль, не виявляючись в чистому вигляді. Але знання його достоїнств переконливо говорить про багатство можливостей цього, на вигляд скромного, виду графіки.
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Наскальні розписи з Південної Африки. 

Ф.Сидо.

Портрет князя Ад.Потемкина.

^ 2-а пів. XVIII століття
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Ф.Толстой. 

В атаку.

1816 - 1820-е годы.
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Г.Нарбут.

ИА. Крылов.

Фрагмент титульного разворота.

1912.
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М.Добужинский. 

Мадригал. 1908.
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Г.Нарбут. Семья художника. . 1910-е годы. 
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Е.И.Бем. Е.И.Бем рисует крестьянских детей. 1875.
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Е.Кругликова. 

На выставке "Мир искусства".

1916.


3. 
 ПАПІР ЯК ФОРМОТВОРЧИЙ МАТЕРІАЛ У ВИГОТОВЛЕННІ ВИТИНАНОК.


Широким діапазоном художньої і технічної обробки паперу є найбільш ефективний засіб для освоєння мови мистецтва створення аплікації, колажа, витинанки, силуету, імітації вітража і мозаїки, орігамі, просторово-конструкційної паперо-пластики, пап'є-маше.

Папір, завдяки своїй загальнодоступності і простоті її обробки, є одним з найбільш рухомих матеріалів для створення виробів різних форм за допомогою складання, склеювання, вигинання, м'яття, гофрірування та інших прийомів технічної і пластичної обробки листових і об'ємних структур, форми, композиції (див. табл. 1).

Використання властивостей паперу і прийомів її обробки дає можливість виготовити будь-яку форму об'єкту - квіти, дерева, маску, тварину, птаха, людину, будь-якого предмету навколишнього світу в стилізованому вигляді. З паперу можна створити виріб, зробити імітацію вітражу і мозаїки, а в поєднанні різних видів обробки виготовити художній виріб утилітарного призначення (іграшку, прикрасу, листівку, запрошення, модель, просторово-композиційний макет і так далі).

Папір був винайдений в Китаї більше двох тисяч років назад. Потім виготовляти папір почали в Кореї, Японії, пізніше в Європі. У Росії промислове виробництво паперу починає активізуватися в XVІІІ ст. під час правління Петра 1.

Папір складається з волокон, розташування яких впливає на конструктивні властивості паперу. Намоклий від клею і фарби папір має схильність розмокати, збільшуватися в об'ємі. Намоклий папір не можна відразу приклеювати, оскільки вона «морщитиметься». Йому треба дати час трохи підсохнути. Поперек волокон папір приклеюється важче, ніж вздовж.

Скручувати папір легко також вздовж волокон, при цьому виходить гладка поверхня. При скручуванні поперек волокон, папір покривається тріщинами і зморшками. Саме процес скручування смуг паперу, відрізаних від вертикальної і горизонтальної кромки листа, покаже напрям розташування волокон на конкретному листі паперу.

На сьогоднішній день існує більше 600 найменувань паперу. Папір можна використовувати не тільки в традиційному сенсі - для листа або друкування книг, але і для створення іграшок, шкатулок, виробів для прикраси інтер'єру і ін. У Японії, наприклад, з паперу роблять сумки, парасольки, ліхтарі і ширми, перегородки в будинках, вірьовки і навіть одяг і багато що інше.

Якщо раніше виготовлення паперу велося вручну, він була дорогим матеріалом, то сьогодні папір - це найдоступніший матеріал

Для освоєння способів роботи з папером необхідні знання його властивостей як образотворчого матеріалу.

Папір складається з волокон, розташованих в певному напрямі, які необхідно використовувати в роботі. Визначити напрям розташування волокон паперу можна при розриванні: вздовж волокон розрив буде порівняно прямим, поперек волокон — крива або зигзагоподібна, хвиляста лінія, край листа буде нерівним.

Для створення об'ємних виробів папір повинен бути добре проклеєний (ватман, креслярська, торшон, агат).

Папір, активно всмоктуючий воду, використовується для роботи в техніці пап'є-маше, для декорування виробів.

Різні сорти паперу широко можуть бути застосовані для створення художньо-образних виробів різного характеру, процесу виготовлення, технічних прийомів виконання композиції на площині або об'ємних форм, конструкцій моделей.

Папір і його властивості можуть бути використані у всіх видах роботи — від аплікації на площині до об'ємної бумагопластики. Зупинимося лише на основних прийомах роботи з папером, як образотворчого конструктивно-пластичного матеріалу.  На табл.
 2-3 вказані елементи прийомів обробки папери, які найчастіше зустрічаються в роботі. Лист паперу дає великі можливості створення фактур і структур. Листу паперу можна надати закруглену або хвилясту форму за допомогою простягання її об край столу або за допомогою лінійки. В результаті лист набуває закругленої, циліндрової форми. Прийоми обробки паперу, що набуває форми закругленої, циліндрової, хвилястої, спіралевидної форми показані на табл. 3.

М'яття паперу різних сортів дає різні ефекти віддзеркалення світла. Цей прийом може бути використаний для виразного, образного вирішення виробу.

Великі конструктивні можливості для створення різноманітних форм з паперу дають згинання і гофрірування. Прийоми створення фактур і структур з площини листа, смужки показані в таблиці 4.

Формоутворювальні ефекти досягаються способом розрізання і розриванням. Ці способи найчастіше використовуються в різних видах роботи з папером. Надаючи відрізаному елементу певну форму і встановивши його в конкретному напрямі, можна підсилити виразність форми виробу. На листі паперу, як образотворчому формоутворювальному матеріалі, можна зробити надріз, проріз у вигляді щілини, отвори, а також виконати різні операції для створення певної структури і декоративних конструктивно-пластичних характеристик поверхні форми (табл. 2, 3, 20, 46).Сприйняття декоративного і формоутворювального ефекту, що досягається будь-яким з цих способів, значно змінюється залежно від джерела освітлення.

Складання, згинання листа проводиться способом перегину уздовж попередньої розмітки з подальшим пропрасовуванням ребра, яке виходить при попередньому прокреслюванні борозенки будь-яким негострим інструментом.

Папір піддається скручуванню у формі спіралі, стружки і дозволяє надати будь-яку форму. Комбінування формоутворювальних елементів широко використовується в створенні складніших моделей з паперу. В цьому випадку можуть бути використані такі способи як склеювання, замки різного характеру, складання за допомогою надрізів, просічень і так далі

Ці прості прийоми роботи з папером служать основою при виготовленні як площинних, так і об'ємних структур будь-якої форми. Для виготовлення виробів або художніх виробів використовуються інструменти і матеріали: ніж, циркуль, лезо, олівець, лінійка, клей, кисть, папір різних сортів, шило, підставка у вигляді щільного картону або фанери, оргстекла, канцелярські скріпки, кнопки, ванни для замочування паперу.

Найбільш поширеним видом аплікації вважається силует, вирізаний з паперу.

Силует — площинне зображення предмету, форма якого схожа на його тінь. Силует, як самостійний прийом виконання аплікації, таїть немало можливостей в досягненні художньо-естетичних ефектів. Силуети вирізуються з паперу будь-якого сорту і забарвлення, потім наклеюються на площину. З вирізаних силуетів яких-небудь форм можна скласти композицію орнаментального, наочного і сюжетного характеру. Силуетне зображення завжди передає узагальнений, двовимірний характер форми.

Декоративність силуетного зображення — це первинна природа цього виду мистецтва.

Для силуету характерне поєднання рухово-дотикової поверхні з синтетичним ортогональним проектуванням знакового характеру зображення. Силует вимагає високої міри умовності образу (табл. 45, 46).

Зображення у формі силуету зазвичай вирізується без попереднього малюнка. Проте в роботі з учнями необхідно застосовувати прийом попереднього промальовування по контуру з подальшим вирізанням з паперу силуету. Папір може бути різним по тоновому забарвленню (білий, чорний, кольоровий) і по фактурі. Найважливіше значення в силуетній композиції належить кольору, тону паперу, оскільки вони володіють величезною силою дії на відчуття глядача.

Пошук поєднання кольорового фону і силуетної форми дає великі можливості вивчати особливості сприйняття кольору і закономірності кольорознавства, і тим самим формувати кольоровідчуття, художній смак.

Мистецтво витинанки — це широко вживаний вид художньої роботи з папером. Прорізні вироби з паперу привертають можливістю створення ритмічного орнаменту простими, загальнодоступними засобами і дозволяють ефективно і методично знайомитися з поняттям «симетрія».

Техніка виготовлення симетричних форм у загальних рисах полягає в тому, що лист паперу заздалегідь складається в загальний пакет, який прорізається, надрізається ріжучим інструментом, унаслідок чого при розгортці виробу утворюються елементи орнаменту або узору, що повторюються. Як правило, всі надрізи починаються з межі складеного пакету. Якщо необхідно виконати внутрішній отвір, слід пакет додатково перегнути.

На таблицях 10, 11 показані схеми послідовного виконання вытынанки і вирізних узорів.

Важливо стежити за тим, щоб при вирізанні узору не зрізати край складеного паперу, оскільки в цьому випадку зображення розпадеться на частини. Вирізати узор можна по попередньому малюнку або довільно, без заздалегідь наміченого малюнку. Другий спосіб дає «вирізки-сюрпризи», що привертає дітей до створення творчих робіт, нових і красивих узорів витинанки.

Багатократне складання паперу дозволяє створити форму орнаментального виробу в смужці, квадраті, кола (див. табл. 12-14), в яких поєднуються різні види симетрії.

У вытынанках можуть бути використані рослинні, зооморфні та інші мотиви. Суть форми — переважання декоративності стилізованих узорів. 
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